

Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfonos: Administración 7148
Redacción: 4970. - Apartado 46
Depósito legal: BU - 38 - 1958

Año XVI - Núm. 922 - 2 Ptas.
Lunes, 13 de septiembre de 1965

Mañana será inaugurada la última sesión del Concilio

A su regreso al Vaticano, Su Santidad el Papa celebró misa en las catacumbas de Santa Donatila y en un discurso comparó a la Iglesia perseguida con la que vivió en las catacumbas

Ciudad del Vaticano. — Una misa celebrada en las catacumbas de Santa Donatila al regresar de su residencia en Castelgandolfo después de recordar la historia de las persecuciones de los mártires en la primitiva Iglesia, el Santo Padre ha manifestado que se celebra hoy por "aquellas razones de la Santa Iglesia que continúan viviendo en las catacumbas".

Existe una evidente analogía entre la Iglesia de las antiguas catacumbas y la Iglesia que todavía hoy sufre privaciones y sobrevive con dificultad en los países con régimen ateo y totalitario, ha manifestado el Pontífice.

"El objetivo de la Iglesia en la resistencia de entonces de hoy — ha continuado diciendo el Papa — es idéntico: defender la verdad y reivindicar el sagrado derecho de cada hombre a su responsabilidad personal, sobre todo en el terreno básico de la conciencia y de la religión".

Paulo VI ha puesto de relieve que la intención de los antiguos y de los modernos perseguidores es idéntica: mediante la "violencia física con el pesc de un dispositivo legal, judicial o administrativo — ha dicho — pretenden imponer "su verdad" y borrar todas las expresiones contrarias de pensamiento y honestas manifestaciones".

El Papa ha señalado seguidamente que en dichos países se realizan constantes esfuerzos para estrangular la vida religiosa de las personas. Se obstaculizan gradualmente las posibilidades de renovar los cuadros del clero, ya muy diezmatado, y se dificulta el normal ejercicio de las funciones pastorales cuando

Fuenterrabía venció en las regatas de traineras

Franco hizo entrega de la bandera de honor al ganador

San Sebastián. — Su Excelencia el Jefe del Estado ha prescrito desde su yate Azor el desarrollo de las regatas de traineras y ha entregado el premio al vencedor.

En la primera regata participaron Jaikibel, de San Sebastián, y Pasajes de San Pedro. Venció la tripulación de Pasajes con el tiempo de 23 minutos y 35 segundos. San Pedro hizo un tiempo de 23-54-25.

A continuación se enfrentaron las tres tripulaciones que en las regatas anteriores habían obtenido mayores méritos para adjudicarse la bandera de honor. Se impuso como se esperaba la tripulación de Fuenterrabía con el tiempo de 24-14-15. Segunda Pasajes de San Juan con 22-47 y tercero, Pasajes de San Juan con 22-51.

El cómputo de las dos regatas disputadas arrojó la siguiente clasificación final: Fuenterrabía, con 43-27-3/5; Pasajes de San Juan, con 44-33-4/5; Pasajes de San Juan, con 43-25; Jaikibel con 45-37-3/5; Pasajes de San Pedro, con 46-14-3/5.

se demuestra que los religiosos y los fieles no quieren "colaborar" con el régimen. "Todos los medios están monopolizados por la organización totalitaria, especialmente los medios informativos y los de la vida cultural, educativa y recreativa, con objeto de mantener apartada de la Iglesia a la población y de imponerle la doctrina marxista", ha continuado diciendo el Romano Pontífice. Ha señalado seguidamente que la Santa Sede intenta llevar a cabo una muy difícil acción encaminada no solamente a defender su propia existencia y sus derechos, sino también la libertad y la dignidad humanas. "Con frecuencia — ha dicho — la Santa Sede no protesta públicamente, con objeto de evitar las peores privaciones. Pero la Santa Sede está dispuesta a iniciar honestas y dignas negociaciones y a perdonar las ofensas que se le han infligido, con tal de que exista por la otra parte alguna señal y una efectiva buena voluntad". "Los católicos que, gracias a Dios, viven en la libertad

deben acordarse que viven en las más modernas catacumbas", ha terminado diciendo el Santo Padre.

MAÑANA, REANUDACION DEL CONCILIO

Ciudad del Vaticano. — La cuarta y última sesión del Concilio Vaticano II será inaugurada el próximo martes. Probablemente esta será la sesión más larga y la más difícil.

Cuando Su Santidad, el Papa Paulo VI, la inaugure, estarán reunidos en la basílica de San Pedro alrededor de 2.000 Padres conciliares entre Cardenales, obispos, abades y otros dignatarios de la Iglesia.

Las sesiones de trabajo comenzarán el miércoles y entre los períodos destinados a las tareas de las Comisiones, es posible que duren más de tres meses.

Los once esquemas en estudio ya han sido discutidos en mayor o menor grado. Sólo hay preparados cuatro proyectos de decreto que requerirán discusión completa.

Concluyó la conferencia de ministros del Exterior árabes, en Casablanca

Han preparado el temario para la conferencia de los diez jefes de Estado que se reunirán hoy

CASABLANCA (Del envío especial de la agencia Efe, José Luis Roldán). — Los ministros de Asuntos Exteriores de doce países árabes (el asiento reservado a Túnez continúa vacío) han dado por terminadas sus tareas con la aprobación del texto del informe que deberán presentar a la conferencia de soberanos y jefes de Estado, miembros de la Liga Árabe, mañana lunes.

Los ministros de Asuntos Exteriores, que forman el Comité político de la Liga, vienen celebrando reuniones desde el pasado día 9, para preparar el programa de trabajo de los jefes de Estado.

También celebraron dos reuniones conjuntas con los ministros de Defensa en el curso de las cuales fueron preparadas las resoluciones del Comité de Defensa Común árabe tras la reunión de esta mañana. El servicio de Prensa de la Liga Árabe ha facilitado un comunicado.

Los medios afluídos a la Secretaría General de la Liga apuntan que a los temas ya conocidos (problema de Israel, desviación de las aguas de Jordán y sus afluentes, fondo para la propaganda árabe en Europa y América, alto mando general conjunto árabe, estatuto de los refugiados palestinos, estrechamiento de las relaciones entre los países árabes, proyecto de un Mercado Común árabe, etc.), se han añadido para eventual discusión por los jefes de Estado, un proyecto de revisión de la Carta de la Liga Árabe (propuesta iraní y argelina, apoyada por Arabia, Kuwait, Siria, Marruecos y, probablemente, algún país más), proyecto de petición de reforma de la Carta de las Naciones Unidas, el ya conocido de mediación entre la In-

dia y el Pakistán, para una solución pacífica de Cachemira y algún otro más, como es la posición de Túnez respecto a la Liga y al Presidente Nasser, al que Burguiba acusa de ejercer la "dictadura egipcia en el seno de la Liga Árabe".

Los jefes de Estado se reunirán mañana lunes, a las cinco de la tarde, en sesión plenaria. El rey Hassan II dará la bienvenida a los diez jefes de Estado que asistirán a la conferencia. Seguidamente pasará la presidencia al coronel Nasser y se celebrará una reunión a puerta cerrada.

«La ciudad de San Agustín muestra a los norteamericanos que el país nació un siglo antes de lo que dicen sus libros de Historia»

«Es notable el servicio que ha hecho a España su pabellón en Nueva York»

NUEVA YORK. — El secretario general de Cultura Hispánica, señor Suárez de Puga, ha pasado por Nueva York de regreso de San Agustín donde ha asistido a los actos del cuarto centenario de la fundación de la ciudad más antigua de Estados Unidos.

«La reconstrucción de San Agustín tiene un enorme interés — dijo — ya que por ello pueden los norteamericanos ver de una manera palpable que su país nació un siglo antes de lo que dicen sus libros de Historia, el "siglo de Historia olvidado", a que aludió en su discurso el arzobispo Murphy».

Magna peregrinación misional a la tumba del Apóstol Santiago

Tomaron parte cincuenta prelados de Hispanoamérica y Filipinas

Inauguración de un monumento a Séneca, en Córdoba

CORDOBA. — Ha sido inaugurado el monumento a Séneca con ocasión del Congreso Internacional de Filosofía, cuyas sesiones se vienen celebrando en el salón de mosaicos del palacio de los Reyes Cristianos.

La estatua es obra del escultor valenciano Amadeo Ruiz Olmos.

PEREGRINACION MISIONAL

SANTIAGO DE COMPOSTELA. — Cincuenta prelados de la América española y de Filipinas se han sumado a la peregrinación organizada por el Consejo Superior de Misiones a la tumba del Apóstol y a los actos solemnes que con tal motivo se han celebrado en la catedral compostelana, conmemorativos del IV centenario de la evangelización de Filipinas y de la muerte del prelado don Vasco de Quiroga, así como de las bodas de plata de la fundación del Consejo Superior de Misiones.

A las once y media de la mañana se formó en la plaza del Obradoiro la brillante peregrinación de los misioneros, en la que estuvieron integrados dichos prelados.

Un gran gentío presenció el desfile de la comitiva. A continuación y ya en el interior del templo, todos los peregrinos, fueron rezadas las plegarias para ganar el jubileo del Año Santo.

El director general de Relaciones Culturales, que ostentaba la representación del ministro de Asuntos Exteriores, presentó la ofrenda de esta peregrinación, dando lectura a la invocación.

El oferente impetró la bendición del Santo Apóstol para los 32.000 misioneros españoles.

Contestó el cardenal arzobispo de Santiago. Después del acto para ganar el jubileo del Año Santo, comenzó una solemne misa concelebrada en la cual el principal celebrante fue el cardenal arzobispo de Santiago.

Le ayudaron en el Santo Sacrificio numerosos prelados americanos y filipinos.

El templo catedralicio aparecía abarrotado de fieles. En lugar destacado se hallaban los 200 misioneros que momentos después iban a recibir sus crucifijos.

Terminada la ceremonia de la entrega de crucifijos, los

prelados se reunieron en torno al cardenal arzobispo de Santiago y se dirigieron finalmente al cenital de los Reyes Católicos, donde se celebró un almuerzo oficial ofrecido por el ministro de Información y Turismo.

Veinte mil soldados de Caballería son desembarcados en Vietnam del Sur

Las fuerzas americanas se elevan a 128.000 hombres

Quin Nout (Vietnam del Sur). — Unos veinte mil hombres de las fuerzas de caballería aerotransportada de Estados Unidos efectúan hoy la mayor operación de desembarco de tropas norteamericanas desde la guerra de Corea.

El desembarco se mantuvo en secreto y la llegada de estos contingentes eleva a 128 mil el total de las fuerzas norteamericanas en Vietnam del Sur, tres mil más que lo establecido por Johnson el mes pasado.—Efe.

FUSILAMIENTO

Saigón. — El jefe regional de las fuerzas del Vietcong, Huynh Du, fue fusilado ante más de dos mil personas en la localidad de Quang Ngai.

Huynh Du había sido acusado de cometer varios asesinatos.—Efe.

Duelo a tiros en una calle de Sacramento (Estados Unidos)

Muere en un tiroteo un capitán de la policía y otro joven agente convertido en atracador

SACRAMENTO (California). — La Policía ha presentado una denuncia contra Ralph Taylor, de 24 años, y Eddie Gunn, de 27, a los que acu-

Stefanopoulos puede encontrar apoyo en el Parlamento griego

Se espera que el rey Constantino le encargue formar Gobierno

La mayoría de los laboristas en los Comunes será de un solo voto

ATENAS. — Se espera que el Rey Constantino solicite a principios de la semana próxima de Stefanopoulos que forme nuevo Gobierno.

Se supone que el nuevo Gobierno recibirá un voto de confianza de la Asamblea y en círculos autorizados se anuncia que diez diputados leales a Papandreu han aceptado apoyar a Stefanopoulos.

ELECCIONES EN NORUEGA OSLO. — El país decidirá entre hoy y mañana el futuro del partido socialista que se ha mantenido en el poder por espacio de treinta años.

Los noruegos eligen 150 miembros del Parlamento y algunos observadores políticos predicen el fin del largo reino socialista y en las consignas de los partidos de oposición se subraya que ya es hora de iniciar "el cambio".

La campaña electoral se ha centrado, principalmente, en dos cuestiones internas: nuevo sistema de pensiones y un programa de desarrollo capaz de evitar el actual abandono del campo a favor de la ciudad.

LOS LABORISTAS INGLESSES Y SU ESTRATEGIA LONDRES. — El Gobierno laborista celebra una reunión en Chequers, residencia ofi-

cial del primer ministro cerca de la capital y se cree que los ministros permanecerán reunidos durante todo el día de hoy estudiando la estrategia a seguir en el próximo futuro.

Si como parece, en el curso de la próxima semana, un laborista pasa a ser "speaker" de los Comunes, absteniéndose, por tanto, de tomar parte en las votaciones, la mayoría laborista quedará reducida a un solo voto.

La muerte o la simple indisposición de algún diputado, podría obligar a Wilson a convocar nuevas elecciones generales.

«ADVERTENCIA» RUSA

MOSCU. — La Unión Soviética advierte a Gran Bretaña en un mensaje entregado al embajador británico en esta capital, que debe asumir la plena responsabilidad por las "graves consecuencias" de entrenar al Ejército de la Alemania occidental en el empleo de cohetes destinados al transporte de armas atómicas.

La causa del envío de este mensaje es el anuncio hecho por el Ministerio de Defensa británico de la llegada de personal militar occidental alemán al polígono de pruebas británico de Soth Uist.

Hoy, toma de posesión de los nuevos, presidente de la Diputación y alcalde de la capital

Hoy, lunes, se celebrarán los actos de toma de posesión de los nuevos presidente de la Diputación y alcalde de la capital, cargos para los que han sido designados, por el ministro de la Gobernación, a propuesta del gobernador civil, don Pedro Carazo Carnicero y don Fernando Dancausa de Miguel, respectivamente.

A las 12,15, en el palacio provincial tendrá lugar el acto de cese como presidente de la Diputación de don Fernando Dancausa de Miguel y toma de posesión del mismo cargo por don Pedro Carazo Carnicero.

Una hora más tarde, es decir, a la una y cuarto, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Eladio Perlado Cadavieco dará posesión de su cargo de alcalde del Ayuntamiento de Burgos, a don Fernando Dancausa de Miguel.

Ambos actos estarán presididos por el gobernador civil y jefe provincial y asistirán a los mismos las primeras autoridades burgalesas.

sa de haberse batido en duelo a tiros en mitad de la calle.

Taylor ha sido ya detenido y a Gunn le busca la Policía.

Según el atestado policíaco Taylor llegó con una pistola al lugar donde se había de desarrollar el duelo y Gunn con una escopeta. El primero, protegido con un buzón de Corros, hizo dos disparos que no hicieron blanco y Gunn, también hizo fuego alzando a Taylor con una perdigonada que puso fin al duelo.

DOS POLICIAS MUERTOS A TIROS

GALLUP (Nuevo México). — Los policías capitán John Arvizio, de 59 años y Larry Ambler, de 24, han muerto al enfrentarse en un tiroteo iniciado en el interior de un garaje.

El jefe de Policía Manuel González declaró que Arvizio y otro detective llamado Al Williams, se ocultaron en los locales de la "Navajo Motor Co" al ser anunciado que iba a cometerse un robo. Poco después aparecieron dos hombres que esposaron a uno de los porteros del edificio. Recogieron unas herramientas y se dispusieron a violentar la caja fuerte. En ese momento, Arvizio y Williams obligaron a los ladrones a

entregarse y al no hacerlo así se inició un tiroteo, en el que el veterano Arvizio resultó alcanzado y cayó mortalmente herido. Hizo un último disparo que mató a Larry Ambler, el joven agente policía convertido en ladrón.

«MISS AMERICA»

ATLANTIC CITY (Nueva Jersey). — Deborah Bryant, de 19 años, "Miss Kansas", cuyas dimensiones de pecho, cintura y cadera dan 94-58 y 91,4 centímetros, ha sido proclamada anoche "Miss America" 1966.

El arzobispo a Roma

Para asistir a la última sesión del Concilio

A primera hora de la mañana de ayer salió con dirección a Madrid en cuya ciudad tomó el avión para Roma, el arzobispo de la diócesis, doctor don S. gundo García de Sierra y Méndez quien en la Ciudad Eterna tomará parte en la cuarta sesión del Concilio Ecueménico Vaticano II.

Acompaña en el viaje a nuestro Prelado el canónigo don Nicolás López Martínez.

TEMA DEL LUNES

Hoy es un día importante para Burgos. Toman posesión de sus cargos los nuevos alcaldes de la capital y presidente de la Diputación. Doble acontecimiento determinado por el paso del señor Dancausa de la presidencia de la Corporación provincial a la del Concejo. Debemos destacar por cuanto, en las presentes circunstancias, el hecho de que al frente de ambos organismos se sitúe nueva dirección, implica necesariamente la apertura de nuevas etapas para el futuro de la capital y provincia, que es prometedor y difícil al mismo tiempo; que exige decisiones trascendentes en abundancia, amplitud de miras, visión audaz de los problemas; que rechaza toda timidez, toda vacilación y toda remora; que acucia, que exige, que "empuja", que reclama soluciones urgentes.

Por lo que a Burgos ciudad se refiere, no es preciso llegar al detalle de la situación actual. Los innumerables problemas —grandes y chicos— que deben ser resueltos nadie los ignora, son evidentes. Unos están en vías de solución, otros planteados, otros ni eso... El programa, resulta, a la vez, sugestivo e impresionante. Pero hemos llegado a un momento en que no caben dudas ni dilaciones. En que todo debe afrontarse con energía, optimismo, prisa y hasta, si se quiere, audacia. En la forma de afrontarlos está la clave del éxito y la respuesta a tantas interrogantes como el porvenir de Burgos plantea.

Y en relación con la provincia puede nadie negar que también la ocasión es importante? En verdad que hasta hace poco tiempo, las cosas y asuntos de la Diputación eran comúnmente postergados a un segundo plano. Se vivían con menos interés y menos pasión. Quizá, entre otras razones porque las posibilidades de la Corporación eran harto limitadas. Per hoy la situación aparece muy distinta. Es necesario que el progreso de la capital vaya paralelo al de la provincia. Por otra parte, ¡hay tanto que hacer en nuestros pueblos! Además los tiempos han cambiado y la Diputación puede disponer de recursos materiales con que realizar una labor amplia: regadíos, mejora ganadera, beneficencia, acción cultural, comunicaciones, transformación de los núcleos rurales, explotación forestal, industrias, servicios y cuanto suponga elevación del nivel de vida en el campo, corte de la emigración, etc., etc., implican un campo de acción inmenso en el que puede laborarse en conjunto con los diversos Departamentos del Gobierno y variar completamente el panorama económico-social que hoy presenta la provincia.

Mucho esperamos de los burgaleses de los señores Dancausa y Carazo, hombres jóvenes, decididos a entregarse con pasión y dedicación plena —factores del triunfo deseado— al servicio de la tierra que les vio nacer y bien merece la resurrección soñada. En su esfuerzo —aunque no falten dificultades y contratiempos; siempre los hay si bien la decisión y el espíritu esforzado pueden superarlos— han de hallar la colaboración y el aliento de todos los buenos burgaleses. Nosotros, que nos esforzamos siempre por serle, refiéramos el ofrecimiento propio. Dentro de su modestia, nuestra colaboración y nuestro aliento pueden darlos por descontados. Como siempre ha ocurrido y ocurrirá, Dios mediante, cuando del bien de la querida patria chica se trata. A veces, quizá, puede faltarnos el acierto, pero nunca jamás la buena voluntad y el sentido elevado del bien común sobre cualquier otra consideración, que nos parece secundaria cuando no rechazable. Siempre guiados por un ambicioso afán que tiende la vista larga y procura no enfocar los asuntos con pequeñez. Convencidos de que todo tiene solución. Siempre en alas de una ambición ilusionada. Lo que, muchas veces y con dolor, nos obliga a reflexionar hechos, circunstancias y hasta defectos que no deben ser silenciados, sino expuestos para su debido remedio. En esta línea —decididos a ensalzar lo bueno y debelar lo malo—, pero sin acritudes ni personalismos, siempre sometidos a la disciplina de una necesaria mesura, procuraremos continuar. He ahí el sentido de la mejor colaboración que, en el servicio de la capital y la provincia, podemos prestar. Dios ayude a Burgos y guíe la cabeza, el corazón y la mano de los hombres que hoy son llamados a regirla.

AVIZOR

El ministro de Comercio, en Burgos

López Rodó reanudó viaje a Madrid después de oír misa

A primeras horas de la tarde de ayer llegó a Burgos, procedente de San Sebastián y con dirección a Madrid, el ministro de Comercio Sr. García Monó. Poco tiempo después llegó el subsecretario de Ministerio de Industria señor Monreal. Ambas personalidades almorzaron en el "Landa Palace" continuando seguidamente viaje.

A primeras horas de la mañana de ayer abandonó Burgos después de oír misa, el ministro sin cartera presidente del Plan de Desarrollo, don Laureano López Rodó quien llegó a Burgos en la noche del sábado, procedente de San Sebastián y en viaje a Madrid.

Gobierno Civil de la Provincia Secretaría General

Nota informativa

Con esta fecha me reintegro al despacho oficial haciéndome cargo del mando de la provincia y de la Jefatura Provincial del Movimiento, en los que cesan, con el carácter interino que los venían desempeñando, respectivamente, el Secretario General de este Gobierno Civil, ilustrísimo señor D. Castro Pérez de Arévalo y el Subjefe Provincial, D. Ramiro Pérez Romero.

Burgos, 12 de Septiembre de 1965.—El Gobernador Civil, ELADIO PERLADO CADAVIECO.

Miranda de Ebro celebró ayer con gran brillantez y animación el día mayor de sus fiestas

MIRANDA DE EBRO (Por teléfono, de nuestro corresponsal, Félix Herrero). — Bajo un sol radiante, Miranda de Ebro ha celebrado hoy el día mayor de sus fiestas patronales en honor de nuestra Señora la Virgen de A familia.

Las dianas a cargo de la banda de música del Gobierno militar de Burgos despertaron bien pronto a los mirandeses y la ciudad, desde primeras horas, se vio animadísima en sus calles y plazas. notándose la plaza de numerosos forasteros llegados de todas las partes.

A media mañana y en la iglesia parroquial de Santa María, tuvo lugar una solemne misa, con asistencia de numerosos fieles, que abarrotaron el templo para postrarse ante la venerada imagen de nuestra Patrona. Presidió el Ayuntamiento en Corporación, con el alcalde don José María Aragiés y asistieron las primeras autoridades. El Santo Sacrificio fue oficiado por el párroco don Liduvino Monreal y la oración sagrada estuvo a cargo del Rdo. P. Jesús Moneo S. J. de la residencia de Santander. También asistieron a la misa la gentil "Reina" de las fiestas

Service Oficial SEAT GARAJE ORLY

La ofrece un servicio post-venta completo: Recambios originales. Puesta a punto. Revisiones. Limpieza radiadores. Direcciones, frenos, etc.

Estamos a su servicio

Timoner, campeón del mundo...

(VIENE DE LA PAG. 6)

buena clasificación; entre ellos, el campeón español Pedro Gomila, que es uno de los corredores a quien el público anima con mayor entusiasmo. Todavía no hay ningún corredor plenamente descolgado, aunque el francés Varnajo parece marchar mal y ha sido doblado varias veces por Timoner y el holandés Oukerk, que es el segundo clasificado hasta el momento.

Cuatro hombres tienen todavía opción al triunfo cuando van transcurridos 70 minutos de carrera. Son Timoner, Gomila, que ahora van seguidos por el holandés y el belga.

Cuando van 82 minutos de carrera y ésa parece prácticamente decidida en lo que se refiere a los tres hombres que van a ocupar los primeros puestos, Gomila no puede resistir el tremendo ataque de sus adversarios, retrasándose, por lo que es doblado por Timoner y a continuación por el holandés y el belga. Las últimas vueltas del campeonato han sido una clara demostración de la gran superioridad de Timoner.

CLASIFICACION 1.—Guillermo Timoner, de España, medalla de oro y campeón del mundo. Ha cubierto los 100 kilómetros del recorrido en una hora, 23 minutos y 59 segundos con 8 décimas, a

un promedio de 41,431 kilómetros.

- 2.—De Lot (Bélgica), a 105 metros, medalla de plata y subcampeón del mundo.
3.—Oudkerk (Holanda), a 140 metros, Medalla de bronce.
4.—Gomila (España), a una vuelta y cincuenta metros.
5.—Rudolf (Alemania occidental), a 2 vueltas y 65 metros.
6.—Proost (Bélgica), a 4 vueltas y 20 metros.
7.—Luginouhl (Suiza), a 7 vueltas y 10 metros.
8.—Varnajo (Francia), a 9 vueltas y 10 metros.

Al finalizar la prueba del campeonato mundial de medio fondo tras moto, el público no dejó de ovacionar un solo momento al campeón, Timoner, que ha revalidado su título mundial. Las aclamaciones sonaron con más fuerza cuando el presidente de la Federación Internacional de Ciclismo, señor Rodoni, ha impuesto a Timoner el maillet arco iris y la medalla de oro.

Inmediatamente después, Timoner subió al palco presidencial haciendo entrega a doña Carme Polo de Franco del ramo de flores que, como vencedor, le había sido otorgado. Después, el Caudillo felicitó efusivamente al campeón mundial, apartiéndolo con él durante unos minutos.

Partido amistoso en Aranda

ARANDA DE DUERO. (Por teléfono, de nuestro corresponsal, JUAN SANZ JUEZ). — Esta tarde, en el campo de Educación y Descanso, se ha jugado un partido amistoso de fútbol, con motivo de las fiestas, entre el juvenil del Real Valladolid y un conjunto de la Gimnástica Arandina. El encuentro concluyó con el resultado de 4-3 a favor de los locales y resultó muy entretenido y disputado.

Marcó primero Herranz, para el Valladolid, empatando luego por la Arandina, Miranda II logró el segundo tanto local y de nuevo volvió a igualar Antonio para el Valladolid. El 3-2 de la Arandina lo obtuvo también Miranda II y con este resultado terminó la primera parte. En la continuación, igualó a tres Herranz, del Valladolid, y finalmente, el 4-3 de la victoria fue logrado por Jesús.

Mínimo triunfo del Burgos...

(VIENE DE LA PAG. 6)

envolverse a sus anchas y un disparo suyo estuvo a punto de dar el primer gol.

En la segunda mitad el Burgos tuvo mayor movilidad y salvó el primer momento en que un ataque del Badalona le proporcionó el único saque de esquina que lanzó en la tarde, su dominio fue casi constante y con mayor decisión. En el minuto 19 un potente y raso tiro de López fue magníficamente parado por Manolín justo al poste. Poco después repetía Samuel con un buen disparo que rozaba el larguero. Pero todo el indudable esfuerzo que estaban poniendo los burgalesistas se rompía ante la dura y consistente defensa del Badalona que no se preocupaba de hacer buen fútbol sino de ir limpiando su campo de balones para seguir manteniendo el empate que, al parecer, era su deseo.

A los cinco corners que lanzó el Burgos en el primer tiempo habrá de aumentarse los siete que sacó en la segunda mitad. Una lucha tremenda por romper el empate a cero del marcador que al fin saltó a tres minutos del final y cuando ya nadie esperaba salvar el punto que la táctica defensiva del Badalona conseguía mantener con seguridad.

El partido fue de muy escaso juego. Por parte del Burgos se intentó con intención, pero el despliegue catalán impedia culminar las jugadas. Habría sido preciso haber llevado el juego más por las alas y prodigarse más los medios en disparar desde lejos, pero apenas se hizo esto y todo era romperse y estrellarse contra una densa barrera de jugadores azules.

Por lo que indicamos se apreciará que el Badalona casi se anuló como equipo atacante, supeditando toda su labor a mantenerse imbatida su puerta. Le sobraron esos tres minutos finales y todo el esfuerzo de ochenta y siete minutos se vino abajo ante la genialidad del extremo local. Buen hacer en este equipo, el de su extremo Vargas, destacando también las intervenciones de Manolín y en general el entusiasmo de todos sus hombres, rápidos en la acción y sin contemplaciones ante el contrario. Pero no dejar jugar al rival no quiere decir que se va a ganar el partido, y esto es lo que ocurrió ayer tarde en El Plantío, donde el Burgos logró sacar adelante su primer partido de Liga en casa y como eso era lo más importante no hemos de andar en desmentamientos, que tiempo habrá de hacerlo.

CON LOS ENTRENADORES EN LOS VESTUARIOS

SOLER

El preparador burgalés llega a la entrevista sonriente y hasta, nos parece, sereno. A las preguntas que se le formulaban las siguientes respuestas: —No ha sido un partido bonito por la táctica del Badalona. Pero el Burgos ha sido constante en su labor y por ello ha logrado triunfar.

—Repito que el partido ha sido difícil y ha habido que luchar mucho. Esto es un gran mérito para mis muchachos, la mayoría jóvenes y algunos debutantes en Segunda División. Por ello estoy contento de su labor.

AMA DE CASA: Colabora en la lucha contra la elevación de precios. Asociate a la Cooperativa de Consumo "San Pablo Apóstol". (Infórmate en la Sección Social de tu Sindicato. San Pablo, 8.)

Solemne misa de pontifical en Aranda de Duero

Aranda de Duero (Por teléfono, de nuestro corresponsal, JUAN SANZ JUEZ). — La s fiestas patronales en honor de Nuestra Señora la Virgen de las Viñas, han tenido su máxima culminación religiosa en la mañana de hoy, con la solemne misa de pontifical, celebrada en la ermita titular de la Patrona, a las diez y media y en la que ofició el Rvdo. P. Dom Pedro Alonso. Abad del monasterio benedictino de Santo Domingo de Silos. Predicó el Rvdo. P. Félix García, OSA. Asistieron las autoridades y el templo se llenó de fieles.

Después de la misa tuvo lugar una "brillantisima" procesión por los alrededores del templo. En la presidencia figuraban la camarera mayor de la Virgen doña Mercedes Verdugo; la "Reina" de las fiestas y damas de su "Corte de Honor", la directiva de la cofradía y el Excmo. Ayuntamiento en corporación y bajo mazas, presidido por el gobernador civil interino don Castro Pérez de Arévalo y el alcalde de la ciudad don Luis Matos. A continuación figuraban el resto de primeras autoridades y numerosos fieles.

La cofradía de la Virgen de la Alegría celebró ayer el CCXXXIX aniversario de su fundación

La Cofradía de la Virgen de la Alegría y de la Caridad conmemoró ayer el doscientos treinta y nueve aniversario de su fundación. Con tan fausto motivo fueron programados diversos actos religiosos que se iniciaron en la tarde del sábado pasado con el rezo del Santo Rosario y solemne salve cantada.

Ayer, domingo, a las 11 de la mañana, fue oficiada una misa solemne por el abad de la

cofradía, en el altar de la Virgen en la iglesia de San Nicolás de Bari. Durante la ceremonia religiosa pronunció una bella oración sagrada el padre misionero del Corazón de María, don Teodoro San Martín. Durante la ceremonia cantó diversos motetes el Orfeón Burgalés.

Los solemnes actos, a los que se sumaron numerosos fieles, fueron presididos por prior de la cofradía, don José Luis Díez y Díez.

—El resultado ha sido muy y muy trabajado, por ello me hecho el antifútbol. Creo que se hubiera abierto más al público que entonces el Burgos habría podido salvar tantas dificultades y ofrecido a los aficionados mejor juego.

—Para mí el Badalona es un buen equipo y no tan flojo como hoy ha podido parecer. En el afán de mantener en sus cualidades. Lo hemos visto en los pocos momentos en que se lanzó al ataque y que demostró que sus delanteros sultaban peligrosos.

—El arbitraje me ha parecido bueno y su labor no ha tenido dificultad pues aunque se le jugado virilmente no se le han creado complicaciones.

—Sacar a Pita de extremo obedece a que no tengo extremo derecho. Con la reincorporación de Fábregas podrá haber otras combinaciones y el equipo ganará en profundidad. Pero, los repito, que estoy satisfecho de los muchachos de las ganas que han puesto.

ARGILES

El entrenador del Badalona ha encajado bien esa derrota de última hora. Y nos respalda así:

—Al Burgos no le hemos dado jugar con comodidad ni hacer buen partido. No es que empleara una táctica defensiva, sino que he reforzado la defensa con un medio y un interior. Como ello nos iba bien sostuvo el sistema.

—Claro que hemos atacado. Lo prueba que Vargas y Manolín tuvieron dos goles cada uno que no me explico como se desaprovecharon. Equivocaron ustedes que sólo jugamos a la defensiva.

—He visto al Burgos muy fuerte, pero no ha jugado por que no le hemos fijado el único que nos ha fallado es el suerte del último instante.

—Mi equipo está formado por muchachos muy jóvenes y algunos debutan en la categoría. Estoy satisfecho de su labor por el momento comprendiendo que son todavía una incógnita en cuanto a su rendimiento. Pero esta tarde han estado como se esperaba.

—No estoy disgustado por el resultado pues el fútbol es así. No ha querido la Providencia acompañarnos hasta el último final y hay que aceptarlo como ha venido.

SESAGO

PROFESIONALES

José Carazo PARTOS Y ENFERMERIAS DE LA MUJER

Del Hospital de Barrancas y Cruz Roja Vitoria, 31, 3.º — Teléfono 281

José Alonso

MEDICINA INTERNA, COLECCION Y NUTRICION RAYOS X Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8 Espolón, 24. — Tel. 1912

V. Ojeda Carcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION Analisis Clínicos. — Rayos X Metab. linetría Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8 Vitoria, 20, 1.º — Teléfono 2800

I. López Saiz

ENFERMEDADES MENTALES Y NERVIOSAS Consulta de 12.30 a 2. — Tel. 281 Plaza Santo Domingo de Gumán, 8, 1.º

JOSE LUIS RICA RICA

PARTO DIRIGIDO Y PSICO-FRONTALICO • ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LA MUJER Consulta de 11 a 2 y de 4 a 8 Vitoria, 21, 1.º Izda. Tel. 281

Dr. Bañuelos

OCULISTA Plaza Mayor, 2. — Tel. 1068

Vida burgalesa

Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron las siguientes asistencias en la Casa de Socorro: Mercedes González García, de 31 años, Punte de Gasset, 6, esguince en pie derecho.

Salustiano Matu Alvarez, de 86 años, Avenida del Norte 11, herida contusa con hematoma en región frontal.

Necrológica

Ayer, a los 66 años, falleció en Cogollos, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, don Donato Masa Maté.

Descansa en paz el alma del finado y reciban la expresión de nuestra sincera condolencia, su apenada esposa, doña Concepción Díez López; hermanos don Félix y don Avelino; hermana política, doña Felisa Marijuán Ortega; sobrinos, primos y demás familiares.

Motorista herido de gravedad

A las ocho de la noche de ayer, en las inmediaciones del pueblo de Torres, sufrió una caída de la motocicleta que montaba, al estrellarse contra una caballería, el vecino de Vi-

llarta de Losa, Gaspar Sillargo Rebecida, de 33 años, soltero. El motorista fue trasladado inmediatamente a nuestra ciudad, ingresando en la clínica del Carmen, donde el personal facultativo del centro le apreció diversas heridas de pronóstico gravísimo.

Farmacias de guardia

García Antón, Vitoria, 20, Sanz Ruiz, Avenida del Cid, 85; De Domingo, General Mola, 32.

EL SEÑOR Don Donato Masa Maté Falleció en Cogollos (Burgos), en el día de ayer, a los 66 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad Q. E. P. D. Su resignada esposa doña Concepción Díez López; hermanos: don Félix y don Avelino; hermana política: doña Felisa Marijuán Ortega; sobrinos, primos y demás familia RUEGAN una oración por su alma y la asistencia al entierro y misa "cópore presente", que se celebrará en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de Cogollos (Burgos), hoy, lunes, a las CUATRO, por cuyos actos de caridad les quedarán muy agradecidos. Cogollos, 13 de Septiembre de 1965 Gran funeraria "La Misericordia". — Santa Clara, 2

El artículo de la semana

LA FAMA CIRCENSE

Por Rafael NARBONA

HACE poco, un periodista que entrevistaba al extravagante plató de Canaques dijo: "El divino Dalí, como él mismo se llama... a lo que Dalí objetó con estilo de buen caudal: "Escuche, es que si uno no se hace su propia propaganda, es muy problemático que se la hagan los demás."

El gran payaso tiene razón; pero nosotros nos preguntamos: ¿Es que la fama, la gloria humana, consiste en esas extravagancias circenses, y no en la valía de la obra real? ¿Es que un autor o un plató de verdadera vocación pueden sentirse satisfechos de esa celebridad estrafalaria, en vez de experimentar la compensación de haber estimado y respetado su labor creadora? Una cosa es la propaganda y otra el valor intrínseco de una obra.

Los aspirantes a toreros recurren a las más extrañas actitudes para llamar la atención. Sin embargo, la popularidad escandalosa no es sinónimo de caudal. El hecho de hacer declaraciones cínicas, epaantes, de pasarse en cañoncillos con un paraguas rojo o de lucir un hermoso rabo de león no quiere decir que un escritor o un plató sean realmente importantes.

El artista puro crea para sí mismo. Pedro Bueno, pintor de excepcional caudal, decía una vez a la prensa: "Nunca he estado de moda, ni me gustaría estarlo". Ciertamente el público sigue con morbosa avidez las marrañas de Dalí o de sus imitadores, pero no perdona al que además de triunfar se enriquece. Alfonso Paso ha suscitado más polémicas por el dinero que ha ganado con el teatro que por sus comedias o su vida privada.

Se puede transigir con un autor más o menos mediocre o más o menos brillante. Con el dinero no cabe transigencia alguna. No se perdona el talento ajeno; menos aún, el dinero ajeno. Algo de esto sabía Manolete, el gran torero sacrificado por el público. Algo de esto debe saber ya Manuel Benítez. Si Manolete —como señala muy bien Lucio del Alamo en un artículo— "no supo sonrir nunca, acaso se debió a que la envidia y el rencor de tantos lo habían enlutado por dentro". Es cierto. No hubo insulto, ofensa ni insidia que no se clavaran en su carne y en su alma. Para una persona de la calidad de Manolete, eso era tan grave como sensible. Yo recuerdo sus palabras estando en el Sanatorio de La Milagrosa, en Madrid, poco antes de la tragedia de Linares: "Me retiro, Rafael. Yo no sé ya lo que el público quiere de mí: tal vez mi muerte."

Fue necesario que un toro peligroso acabara con su vida para que los que le negaban su maestría como torero y su calidad humana como hombre reconocieran de golpe su gloria y sus virtudes.

En literatura, para tener razón, hay que haber muerto", decía Víctor Hugo. Pemán hizo una frase ibérica: "España es el país de los grandes enfermos". La España hepática no puede admitir el triunfo de un hombre de talento ni de ningún artista que gane el dinero fabulosamente.

Con Manuel Benítez "El Cordobés" ocurre otro tanto: para muchos es un payaso, un mal torero, un ignorante, un zafio. No tiene calidad ni estilo. Pese a ello, el público abarrota las plazas donde actúa, con la esperanza quizá de presenciar la culminación trágica de su vida. Ese público quiere emociones, conmoción, sangre. Si algún día —lo que ojalá no suceda— una cogida mortal acabara con "El Cordobés", esos críticos que con ojo frío dictan sus diagnósticos infalible, le reconocerían virtudes y méritos que ahora no ve.

La muerte clarifica muchas cosas. Se serenar las pasiones, se calma la furia celtibera, y la envidia muere con el ídolo. No estando vivo, ¿para qué envidiarlo? Entonces hasta se le perdona que tuviera una fortuna, puesto que no podrá disfrutarla ya. Luego vienen las apologías, el reconocimiento tardío, los homenajes póstumos; entonces se prodigan los discursos, se da el nombre del héroe caído a una calle o a alguna plaza, se le erigen estatuas; es decir, se le rinde el testimonio de admiración que una ruindad malsana, enturbiada por oscuros resentimientos, le negaba antes. A fin de cuentas, los muertos no estorban.

Quizá por eso algunos vivos se apresuran a "inmortalizarse" en vida, aun a sabiendas de que cultivan el ridículo y que no logran la estimación seria de las minorías inteligentes.

Lo grave es que la fama prefabricada se estufa rápidamente, ya que no resiste un minucioso y objetivo análisis, mientras que la que se ha ganado a pulso, con tesón y entrega, se alza reivindicando las injusticias humanas.

(De "ARRIBA")

Marina ex-Oswald en busca de publicidad

Ha vendido por 45.000 dólares el rifle con el que su primer marido mató a Kennedy

Parece dispuesta a explotar el gusto por lo morboso de sus nuevos compatriotas

¿Es una víctima o una persona que ha comprendido demasiado bien a Norteamérica?

Por Martín REBIERE

—¿Es usted lo bastante adulta para librarse de su pasado?

—preguntó el juez de paz Lichburg, dirigiéndose a una mujer bajita, de pelo castaño claro, ojos azules y expresión infantil.

Pero a pesar de su aspecto borrroso, esta mujer se ha hecho célebre en el Mundo entero gracias a su primer marido, Lee Harvey Oswald, acusado de haber asesinado al presidente de los Estados Unidos, John F. Kennedy.

La viuda de Lee Oswald se encontraba ante el tribunal de Justicia de Dallas, donde Jack Ruby debe recurrir en apelación de su condena a muerte por haber matado al marido de esta mujer. Marina, por su parte, estaba allí para acusar a su segundo marido de haberla hecho objeto de violencias, amenazándola además con un revólver.

DECLARACIONES DISCORDANTES

Esta joven de origen ruso no parece tener suerte con sus maridos. A menos que sea ella la que busca hacerse la publicidad. Lo seguro es que sus declaraciones a los representantes de la Prensa son por lo menos discordantes.

Asediada a preguntas de la muerte del presidente Kennedy, Marina Oswald defendió en un principio a su marido. Pero dos meses después, entrevistada ante la televisión norteamericana, declaró:

—No quiero creerlo, pero debo analizar los hechos, y los hechos demuestran que Lee asesinó al presidente Kennedy.

Pocos días más tarde, declaró ante la Comisión de encuesta encargada de aclarar plenamente el asesinato del presidente norteamericano y pareció que estaba totalmente convencida de la culpabilidad de su marido. Sin embargo, declaró a la prensa:

—Le amaba y sentí mucho dolor porque murió tan joven. Voy a visitar su tumba una o dos veces por semana.

Pero dos meses después, Lee Oswald estaba ya olvidado. Al cambiar de pisc. Marina conoció a Kenneth Porter, un técnico electrónico, hombre alto, de pelo negro, de tez morena y aspecto distinguido. El primero de Junio pasado, Marina borraba su apellido Oswald para reemplazarlo por el de Porter. Los dos parecían felices. Al salir de la ceremonia, Marina decía a los periodistas y fotógrafos:

—Soy muy feliz. Sólo tengo deseos de estar sola con mi marido.

Hace justamente un mes, concedía nuevas entrevistas. Periodistas extranjeros habían ido a encontrarla, en su casa, una bonita mansión en el barrio residencial de Dallas, que ella compró con el dinero procedente de los artículos aparecidos en el Mundo entero sobre sus relatos acerca de su primer ma-

rido; se mostró encantada con su nuevo esposo.

—Es precisamente el hombre que necesitaba —dijo—. No es locuaz, pero satisface todos mis deseos antes de que yo los exprese y adora a los hijos que tuve de mi primer marido.

SE ACABO LA LUNA DE MIEL

Kenneth Porter causó buena impresión a los periodistas. Parecía un hombre que rehuía la publicidad. Un hombre que no se había casado con Marina por el interés. Con el fin de beneficiarse de la fortuna que ella acumuló gracias a dos muertos; Lee Oswald, su primer marido, y John Kennedy, el presidente de los Estados Unidos. El parecía tan quisquilloso en esta cuestión, que procuró justificarse diciendo:

—Si me hubiese casado con Marina por su dinero, no trabajaría como lo hago. Porque tienen que saber ustedes que hago horas extraordinarias y trabajo el sábado como los demás días de la semana.

Parecía, pues, que después de tantas tribulaciones, Marina ex-

Oswald había encontrado el hombre hecho para ella. Pero menos de tres meses después de la boda, la luna de miel había terminado: Porter abofeteó a Marina y la amenazó con un revólver se diría que los sucesivos maridos de esta mujer son aficionados a las armas de fuego...

Cuando Marina telephó a la Policía para que detuviera a su segundo marido, y al mostrarle repetidamente los golpes, ella exclamó llena de cólera:

—¿Para qué sirve la Policía si deja a la gente en libertad para matar a otras personas?

A medida que los meses han pasado después de la tragedia de Dallas, el carácter de esta joven ha adoptado un relieve más preciso. Durante semanas, Norteamérica se había conmovido con las desgracias de esta pobre rusa perdida en un mundo nuevo y que hablaba apenas el inglés. Su vivienda se llenó de regalos procedentes de todas las partes de Estados Unidos. Pero, con el tiempo, Marina se ha mostrado una mujer segura de sí misma, que sabe perfectamente cómo llevar sus asuntos y hablando un inglés muy correcto actualmente.

EL FUSIL DEL ASESINO

Tal vez Marina era ingenua cuando desembarcó en los Estados Unidos procedente de la URSS. Pero, después de la tragedia de Dallas, comprendió rápidamente cómo podría aprovecharse de sus nuevos compatriotas, tan aficionados a las lecturas morbosas.

No satisfecha con haber amasado una pequeña fortuna con los derechos sobre los artículos aparecidos en la Prensa, acaba de vender sus memorias a un editor, memorias que van a reportarle una fortuna y que aparecerán próximamente. A este respecto, incluso se ha peleado con la madre de Oswald que parecía decidida a explotar la triste hazaña de su hijo.

En estos días, ha aparecido en el "Crning News" de Dallas un pequeño entrefilet invitando a los que estiman tener derechos sobre los objetos confiscados el 22 de Noviembre de 1963, con ocasión del asesinato del presidente John F. Kennedy, a hacer valer estos derechos. Uno de los objetos confiscados el 22 de Noviembre de 1963 en Dallas es precisamente, según dice el anuncio, "un fusil militar Mannlicher-Carcano de 6,5 milímetros, modelo 91-38, número de serie C. 2766".

Este fusil pertenece a Marina. La viuda de Lee Harvey Oswald, en el mes de Diciembre de 1964, firmó un acuerdo de venta con un riquísimo coleccionista, Mr. John Joseph King. Este magnate del petróleo se comprometió a pagar 45.000 dólares para entrar en posesión de esta pieza.

Como se ve, Marina apela a todos los medios para hacer dinero, incluso excesivamente, en opinión del juez Bill Lichburg quien, después de intentar reconciliar a los esposos Porter, se dirigió a la joven diciendo:

—El asesinato del presidente Kennedy dio a Dallas una mala reputación. Las historias personales de usted no ayudan mucho a disiparla.

El riesgo aumenta a poco que se piense. Con los misioneros, viajan los colonizadores y muchas veces éstos se anticipan a la cruz. Ambos desembarcan precedentes de una misma zona cultural. Pero el colonizador —político o comerciante— porta un interés que las más de las veces será contrario al país que le recibe; a la larga, el país reaccionará contra él. Uno y otro, misionero y colonizador, representan valores extranjeros. ¿Puede pedirse la fina cirugía que separe lo uno de lo otro?

El recelo con que se recibió el colonizador, alcanzará a sí al misionero. De ahí que el Vaticano II de forma hoy a una nueva teología misional, que por su amplitud abarca a toda la Iglesia; toda la Iglesia es comprometida a respetar culturas, a no imponer latinizaciones, a ofrecer sólo una fe, que es contacto con el Dios verdadero. Que el hombre, luego, se exprese ante el misterio de Dios como quiera y a través de sus propias estructuras culturales. Pero la Iglesia, católica, en el Vaticano II, anatematiza y repudia cualquier forma de colonialismo religioso.

NOGAT

Raticida de acción rápida QUE NUNCA FALLA



Con matarratas NOGAT, en polvo y pasta fosforada, exterminará rápidamente y sin molestias, toda clase de ratas, ratones y topos. Recuerde que NOGAT no las mata en días. Las mata en horas.

Si manda este recorte a Laboratorios SOKATARG, Ter, 16, Barcelona-13, recibirá un interesante folleto.

Impresionante aumento de población en Méjico

Si continúa el ritmo actual, en el año 2000 no habrá sitio para nadie más

CIUDA DE MEJICO. — Si el porcentaje de aumento en la población mejicana prosigue al ritmo actual, es probable que para el año 2000 no quede lugar en la República mejicana para un ciudadano más. Esto se pone de manifiesto en un estudio hecho por algunos economistas, sociólogos y médicos.

En ese estudio se asegura que la población mejicana crece a razón de dos personas por minuto, o lo que es lo mismo que, cada hora nacen más de 120 niños. Esto hace de Méjico uno de los países de desarrollo demográfico más espectacular.

Actualmente, según las estadísticas, Méjico tiene una población aproximada de 40 millones de habitantes; pero con el ritmo del crecimiento que se registra se calcula que en 1980 habrá unos 70 millones de habitantes, y de continuar elevándose la tasa de crecimiento la población podrá llegar a ser de 120 millones en el año 2000.

El estudio de referencia fue dado a conocer recientemente por el Banco Nacional de Comercio Exterior de Méjico. El crecimiento de población entre 1940 y 1960 fue de veinte a treinta y cinco millones de habitantes. Y, según los cálculos hechos, en un siglo los mejicanos pueden ser poco más de seiscientos cincuenta millones.

El aumento de población en el período 1940-60 fue de ochenta por ciento. Ahora bien, según la investigación, Méjico ocupa el quinto lugar del continente; pero por su población es el tercero. Solamente en Estados Unidos y en Brasil es mayor la población.

El explosivo desarrollo demográfico de Méjico se inició a raíz de la revolución de 1910, debido a los esfuerzos para disminuir las enfermedades, la pobreza y el analfabetismo y aumentar la producción.

Finalmente, explica el estudio que el incremento de la población se compone de la suma de aumento natural (nacimiento significación para Méjico en el menos defunciones) y de la migración neta. La emigración y la inmigración han tenido poca presente siglo.

Sin embargo, este acelerado incremento de población no frenará el progreso del país, el cual durante los últimos treinta años ha ido paralelo al incremento de la población.

¿Colonialismo religioso?

Por ANTONIO CASTRO

"Unirse a Roma, es latinizarse; Vds. los católicos conciben la unidad de las iglesias como una aceptación de la cultura de Occidente. Nosotros hemos defendido la cultura oriental que es la nuestra. Pero Roma sólo es una cultura de pensamiento, el que formó Europa, el occidental".

Estas palabras me las dijo el actual arzobispo Mayor de Atenas, Mons. Crisostomos; las mismas ideas iba a escucharlas luego de todos los ortodoxos con quienes tuve oportunidad de hablar. Roma se identifica con un estilo de cultura. La denuncia, en labios ortodoxos, tiene el recio contrapelo del arma de dos filos: ¿acaso los orientales no se consideraran así mismos los depositarios exclusivos de otra cultura, la bizantina? Pero la realidad es

que el problema desborda ambas áreas, católica y ortodoxa. Y la cuestión está en si una religión universal puede identificarse con una forma de pensar. Sencillamente, no.

El cuadro histórico que presenta la joven Europa en la primera etapa de la Edad Moderna, coincide con el del catolicismo; este, a su vez, se expresa por medio de un sólo vehículo, la eclesiástica. La confusión de fronteras por las que atraviesa nuestro continente hasta la paz de Westfalia, 1649, que pone fin a las luchas religiosas —ya no habrá más guerras de religión— corre paralela con otra situación ideológicamente fronteriza; la presencia protestante. Pese a los esfuerzos de Trento, que escala los mojoneros y señala lindes, la confusión es notable. No es pues de extrañar el recelo de Roma ante la pre-

sencia de cualquier elemento extraño. Todo un organismo, la Congregación del Concilio, es fundado para vigilar la aplicación escrupulosa y pura de Trento; el Santo Oficio, amparado por una legislación civil que identifica hereje con estafador —reco de muerte— marcha en continua guardia. De esta forma, ante los nuevos horizontes geográficos, Roma presenta y enseña una doctrina cuajada en Occidente. ¿Es que las nuevas gentes tenían cultura propia? En líneas generales hay que reconocer que aquella era muy débil, y fue desbordada por el occidental.

Repetir la experiencia en Asia, era peligroso. Pero los misioneros, formados en Europa, vigilada estrechamente desde aquí su proyección sobre los diferentes pueblos "paganos", se convertían así en propagadores de estilos occidentales. No ve que otra cosa podía hacerse, mientras que estos pueblos, religiosamente paganos, no asimilaban el dogma católico y se encontraban así en situación de poder expresar con estilo propio la Buena Nueva.

El riesgo aumenta a poco que se piense. Con los misioneros, viajan los colonizadores y muchas veces éstos se anticipan a la cruz. Ambos desembarcan precedentes de una misma zona cultural. Pero el colonizador —político o comerciante— porta un interés que las más de las veces será contrario al país que le recibe; a la larga, el país reaccionará contra él. Uno y otro, misionero y colonizador, representan valores extranjeros. ¿Puede pedirse la fina cirugía que separe lo uno de lo otro?

El recelo con que se recibió el colonizador, alcanzará a sí al misionero. De ahí que el Vaticano II de forma hoy a una nueva teología misional, que por su amplitud abarca a toda la Iglesia; toda la Iglesia es comprometida a respetar culturas, a no imponer latinizaciones, a ofrecer sólo una fe, que es contacto con el Dios verdadero. Que el hombre, luego, se exprese ante el misterio de Dios como quiera y a través de sus propias estructuras culturales. Pero la Iglesia, católica, en el Vaticano II, anatematiza y repudia cualquier forma de colonialismo religioso.

Tanto en el Congreso de Pediatría en Munich como en el Seminario Internacional de Formación Médica, Extensiva en Westerland, en la Isla de Sylt, se discutieron las causas aun desconocidas de la aceleración, es decir del fenómeno que se viene observando desde hace algunos años en los adolescentes, o sea el de crecer mucho más y de alcanzar mucho más rápidamente la madurez física. Se van multiplicando las teorías sobre las causas de estos fenómenos. En Munich se manifestó la opinión que la aceleración debe ser consecuencia de la fuerte disminución de las enfermedades infantiles. En Westerland, en cambio, prevalece la opinión de que se debe atribuir la aceleración a la mejor alimentación de los niños y de los adolescentes. En otras tesis se explica dicha aceleración por la mayor exposición a los rayos del sol así como por los estímulos sexuales difundidos por películas, revistas y libros.

den distinguir exactamente los colores, causando cierto daltonismo. No siempre se trata de un daltonismo característico, sino de perturbaciones de la capacidad de distinguir los colores. Es interesante que esta falta de capacidad de distinguir los colores fue verificada casi exclusivamente en hombres. Las perturbaciones son más frecuentes en la zona del verde, siendo más raros los casos de daltonismo parcial en la zona del rojo.

Novedades de la medicina de Alemania Occidental

Un diez por ciento de los automovilistas no distinguen los colores

Hamburgo (Impresiones de Alemania). — La clínica radiológica de la Universidad de Gießen está el frente de la lucha contra el cáncer con un aparato especial, que es el más moderno de radioterapia de Alemania. Consiste de un gammatrón, un betatrón y un caesagatrón. Co estos aparatos pueden tratarse eficientemente con extradiuros rayos gama y rápidos electrones las úlceras cancerosas, desintegrándolas. El aparato, que costó 2,34 millones de marcos (585.000 dólares) fue montado en cámaras subterráneas para asegurar la protección contra radiaciones. Los pacientes soportan muy bien los rayos gama, los cuales se dejan desfogar fácilmente.

En la Alemania Occidental vienen todos los años a la luz 2.000 niños con defectos cardíacos. Son internados en clínicas especiales dotadas de los más modernos aparatos. Cuando es necesario, se procede a intervenciones quirúrgicas. Actualmente existen clínicas espe-

cializadas de este género en Gotingen, Düsseldorf, Munich, Heidelberg y Hamburgo. Los ministros de Salud de los Estados alemanes, que se reunieron recientemente en Berlín, se pronunciaron a favor de la instalación de otros cinco o seis de tales centros en la República Federal. En la conferencia se resolvió también fundar en Berlín occidental una "Central de Desintoxicación". Esta central tendrá la misión de recopilar material científico sobre sustancias tóxicas contenidas en productos de limpieza, insecticidas, tintas, pinturas, etc., para facilitar informaciones inmediatas a médicos y hospitales. Una vez en funcionamiento la Central de Berlín, será organizada una red de sucursales en toda la Alemania Occidental.

Exámenes en serie de la capacidad visual de motoristas, llevados a cabo en Baviera, llevaron a la conclusión sorprendente de que un 10 por ciento de todos los motoristas no pue-

den distinguir exactamente los colores, causando cierto daltonismo. No siempre se trata de un daltonismo característico, sino de perturbaciones de la capacidad de distinguir los colores. Es interesante que esta falta de capacidad de distinguir los colores fue verificada casi exclusivamente en hombres. Las perturbaciones son más frecuentes en la zona del verde, siendo más raros los casos de daltonismo parcial en la zona del rojo.

Telefonos de la HOJA DEL LUNES 7148 y 4970

PISOS MAGNIFICOS

BARRIO DE VILLAAMIL

BARRIO DEL PILAR

AMPLIACION DEL BARRIO DE LA CONCEPCION

PISOS y TIENDAS

GRANDES FACILIDADES de pago

(Modalidad de venta autorizada conforme al decreto de 3 de enero de 1963, expediente M.I. 3726/63 de Viviendas de renta limitada primer grupo).

PISOS y TIENDAS

GRANDES FACILIDADES de pago

magnificas TIENDAS

GRANDES FACILIDADES de pago

* MAGNIFICA INVERSION DE CAPITAL 14% NETO alquilando los pisos adquiridos a su RENTA LEGAL.

INFORMACION

JOSE BANUS S.A. EMPRESA CONSTRUCTORA Monte Esquinza, 421 - Telef. 219 37 00 MADRID

La cocina española triunfa en Nueva York

Los norteamericanos compran gazpacho andaluz en latas

Cola ante el pabellón de España para degustar paellas, fabadas y cocidos

Suiza, Francia Bélgica, Alemania y otros países solicitan cocineros españoles

La Feria Internacional de Nueva York está demostrando lo que es cocina española, frente a la de los americanos del Norte y de los que no lo son. Es indudable que, a la larga, se impondrá la cocina americana enlatada. Es confortador para una ama de casa tener pollo enlatado, conejo enlatado, carne, pescado, caldos vegetales y animales, jamón, tomates, coliflores, mayonesas en su casa, frutas de todas clases y en un dos por tres, al baño María los que necesitan están listos para comer.

Son imposiciones de la vida moderna. Ella trabaja, él también, si hay muchachos los dejan en el kindergarten. Las criadas son carísimas, un verdadero lujo. Cada día se lleva menos eso de las criadas. Entre los aparatos electrodomésticos y el latería prefabricado "listo para comer", las criadas es una función social en vías de amortización de clases. No hay más que dos o tres aparatos eléctricos: uno el refrigerador para conservar frescos los alimentos, otro la cocinera, la lavadora, que son eléctricas y la olla a presión que en cinco minutos hasta le avisa mediante un silbido de que "misión cumplida". Las batidoras eléctricas hacen en poco tiempo los batidos necesarios tanto de frutas como de adimentos de cocina.

Con una particularidad digna de ser estudiada. En las ollas a presión, al no haber evaporación, puesto que están cerradas sin escape posible, todos los jugos que pudieran evaporarse por el hervor se concentran dando sabor y aroma. El aroma en una comida es quizá tan importante como el alimento de la misma. Por lo general los cocineros están gordos y no precisamente por comer sino por oler las comidas. Aspiran lo mejor que se transforma en alimento.

LA PAELLA, PROBLEMA

Desde luego hay platos que, como la paella, no soportan la olla a presión. Y la mejor paella es la cocinada con carbón de caña, o de materia, de encina, y no hay ningún otro calor, ni gasolina, ni petróleo, ni electricidad, aun siendo regulada. La cocina es un verdadero arte, no es un oficio. El arroz en paella, necesita la mal llamada "paellera", es decir el arte de cocinar, grande de superficie, pero no de altura, y a temperaturas atentas. Todos los que hemos cursado filosofía sabemos mucho de cocina.

Claro está que todo esto necesita esmero y con permiso de muchos, ya se lo que es saborear un bacalao al pil pil y a la vizcaína y anguillitas de Bermeo o merluza de Bilbao, incluso sardinas de Santurce, de las he comido, los centollos de Vigo lo mismo que en México y donde quiera. El laterio no me convence y es natural. Cuando se come también se respira y va haciendo una aleación en el organismo. No es lo mismo comer sardinas asadas en el puerto de Santurce con ese olorillo que embriaga que abrir una lata de sardinas. Y como dicen en Cuba: se escribe igual.

pero no es lo mismo. Porque si comer es una necesidad biológica, la comida no apetecida puede ser un veneno. El comer, el saber comer, el saber cocinar, es todo un arte. Hasta los animales saben elegir sus alimentos. Esto es hecho comprobado. Y esto sin entrar en cuestiones médicas del metabolismo y de las alergias que nos llevarían a otros terrenos. Y sin acordarse de Brillat Savarin, ni de la Condesa de Omelet, Domench, etc.

TODO LO ESPAÑOL, EN ALZA

En Cuba se dice: "Estómago repleto, corazón contento", y natural porque no es fácil tener buen ánimo y disposición de trabajo cuando se tiene el estómago vacío. Ahora la cocina española está en alza. (Bueno, en confianza, y sin que se considere patriotismo, creo que todo lo español está en alza). ¡Vamos que la ocurrencia (y que ha tenido éxito) de enlatar el gazpacho andaluz! ¡Ya es decir! Y se vende en el pabellón nuestro de la Feria Mundial de Nueva York. Y los yanquis compran gazpacho andaluz en Nueva York para saborearlo en sus casas. Y se "jactan" de comer fabadas, paellas, gazpachos, cocidos y toda clase de comidas típicas españolas y hacen "cola" ante nuestro pabellón, el más visitado en la Feria Internacional de Nueva York.

Cocina peculiar y propia que yo conozco en Hispano América es la mexicana, que es muy distinta de la del resto. Centro América casi sigue los moldes de la cocina norteamericana, exceptuando el arroz blanco y los frijoles negros que es indispensable en toda mesa desde el Río Bravo a Tierra de Fuego. Pero sin embargo el Pabellón español de Nueva York es el más favorecido por los platos que presenta. Esto no lo escri-

bo de memoria ni por mi cuenta se vende nunca, aunque se cobra, sino por comentarios de camareros españoles contratados por segunda vez para la Feria Internacional de Nueva York. El pabellón español es el más concurrido en la Feria sobre todo el restaurante español y el salón de fiestas español. El pabellón español ha rebasado, y está rebasando todos los records de esa Feria Mundial.

GOYAS Y JAMONES

El mesocriterio de Pedro Chincote, de fama internacional, creo que ya supone una afirmación noticiada de que España triunfa en Nueva York. Se hacen colas para entrar, cosa que no sucede en otros pabellones y conite que a los americanos no les agrada esperar para nada.

Pero soportando la espera para admirar a los Goyas, a Velázquez, Grecos, etc que son sabiamente admirados. Y luego se retiran a saborear los jamones, y los chorizos, las bebidas y comidas españolas, las canchales españolas, los artistas españoles. En fin creo que España en la Feria Mundial de Nueva York "se la comió" como dicen en Cuba.

La controversia y la polémica en torno a la política y religiosa nos ha favorecido, porque los norteamericanos no, pero residentes en los Estados Unidos han admirado y rendido tributo de vasallaje a esta España de Fray Junípero Serra.

Prometo un reportaje más completo con cifras y datos de lo que al final resultará esa gran Feria de Nueva York. Pero de antemano empeño mi palabra de que España ganará en esa Feria. Gana no solo en dinero, sino en prestigio ante el Mundo entero por lo que presenta, que al cabo son materias vendidas siempre, pero lo que

de memoria ni por mi cuenta se vende nunca, aunque se cobra, sino por comentarios de camareros españoles contratados por segunda vez para la Feria Internacional de Nueva York. El pabellón español es el más concurrido en la Feria sobre todo el restaurante español y el salón de fiestas español. El pabellón español ha rebasado, y está rebasando todos los records de esa Feria Mundial.

CUANDO EL PALADAR MANDA

Los cocineros españoles, además de ser españoles son cocineros. Manda el paladar. Actualmente tenemos cocineros españoles en Suiza. En Suiza que ya es decir, en la Meca de la Hostelería. Y nos lo solicitan desde Francia, Inglaterra, Bélgica, Alemania, etc.

Dije que el cocinar más que un arte es una ciencia, una alquimia. Por lo general los buenos cocineros comen poco y están gruesos. Respiran lo que cocinan. El comer por comer, como necesidad biológica es de lo más absurdo.

Pero hacer un "arroz a bandada", arroz con costra, arroz a la marinera o "a bada" se cocina en plena alta mar, en la barca, con lo que se consigue que el salitre le de a la paella, a ese arroz, un aroma que no se puede dar la cocina eléctrica, ni la olla a presión.

Son costumbres viejas españolas que no las he visto en ningún país que he visitado, el que sañan barcas como en Venecia para hacer paellas para sus clientes en plena alta mar. Y se ha extendido a Alicante. Puedo asegurar que un arroz "a banda" o arroz con costra o paella cocinada en alta mar, tienen un sabor y delicia infinita. De eso se han dado cuenta los que de países extranjeros nos visitan. Solo encontré algo parecido en las lagunas de Xochimilco, en las cercanías de México, D. F., con la particularidad de que las barcas están cubiertas de flores y otras adornan las lagunas con música de Mariachis, otras con cervezas, tequila, etc. que se las ofrecen al paso, a veces sin cobrar nada.

Sin embargo aun saboreando esto prefiero dormir unas horas en Alte y en las playas de Lloret a pesar de sus piedras "arrempujar" mi barca metrela en alta mar, arrancar de paso del mar algún pescadito y condenado a muerte, envuelto en sabroso arroz. Son cosas, sabores, alimentos que no se le puede dar la técnica americana. Por eso triunfa España en gastronomía en la Feria de Nueva York. El pabellón más visitado y no precisamente por precios, sino por sabores, mezclas de olores, placer del paladar y verdadero alimento.

F. X. de B.

Hans-Jochen Vogel, el enérgico primer alcalde de Munich

El «manager» de una gran metrópoli fue elegido para su alto oficio a la edad de 34 años

MUNICH (Por Ronald Cristopher — Impresiones de Alemania). — Desde la inauguración de la primera Exposición Internacional de Transportes y Comunicaciones (IVA), la capital de Baviera se halla de nuevo en el foco del interés mundial. Con sus más de 12 millones de habitantes, Munich es la tercera ciudad en orden de grandezza de la República Federal de Alemania y parece lógico que deba contar con un hombre capaz de dirigir su administración. Cuando se llega a saber adicionalmente que el primer alcalde de Munich es uno de los más jóvenes regidores de ciudad de Alemania, el interés para su persona aumenta más todavía. Hans-Jochen Vogel fue elegido en el año 1960 como candidato de los socialdemócratas con el 65 por ciento de los votos para seis años. Esto fue una sorprendente prueba de confianza para ese hombre de entonces 34 años, quien todavía poco antes de las elecciones era casi desconocido en Munich.

¿De dónde venía? ¿qué había hecho hasta entonces? Desendiente de una vieja familia bávara, Hans-Jochen Vogel nació en 1926 en Göttingen como hijo de un profesor universitario. Después de la guerra estudió jurisprudencia en Múnich y quedó aprobado en el examen de Estado como el mejor entre 374 candidatos. Promovido del destino, recibió el documento de aceptación en el servicio judicial de Babiera precisamente por aquel hombre a quien venció 18 años más tarde con gran mayoría de votos en las elecciones para el oficio de primer alcalde: el Doctor Josef Müller.

Como primer alcalde, Vogel se lanzó con gran energía sobre sus nuevas tareas. No se debe olvidar que en la administración de Munich trabajan más de 34.000 empleados. En continuo aumento de la población de la capital bávara — más de 30.000 al año — constituye una de las preocupaciones principales del joven hombre elástico. El pri-

mer alcalde de Munich tiene muchos detalles en la memoria. No sólo inicia los problemas, sino observa continuamente su desarrollo. Escucha con sumo interés incluso la conferencia más prolongada y resume lo que ha sido dicho, en pocas frases precisas.

"Ocho horas de trabajo por día, no me alcanzan. Deba agregar algunas horas antes y después de esa jornada reglamentaria. La mayoría de las veces llego a 14 hasta 16 horas" nos dice el primer alcalde. Tal horario es, naturalmente, el ideal para la vida familiar, porque Hans-Jochen Vogel es casado y tiene tres hijos. Su mujer, en cambio, es no sólo madre y ama de casa, sino también asiste a su marido en sus numerosas tareas de representación. Hay cierto número de ocasiones en que Ilse Vogel representa sola a su esposo. Esto es necesario si se considera que Hans-Jochen Vogel no es sólo la figura representativa de su ciudad, sino al mismo tiempo jefe del Concejo municipal y director de la entera administración.

"Es un trabajador duro y tenaz," así uno de sus empleados caracteriza a su jefe. "El exige mucho de nosotros, pero también de sí mismo". Igualmente la oposición tiene que admitir que Vogel tiene toda la cualidad precisa para un excelente jefe de ciudad. Con tal volumen de trabajo no se queda, naturalmente, al joven alcalde sino sólo pocas horas libres para sus intereses privados. Se interesa en la historia moderna y en la literatura de la guerra civil americana. Durante sus vacaciones, Vogel hace muchas excursiones a pie en la montaña y fotografía con mucho entendimiento.

Pero el que Hans-Jochen Vogel se siente contento con sus tareas lo prueba su deseo de ser reelegido todavía muchas más veces como primer alcalde de Munich. No tiene otras ambiciones políticas que seguir siendo jefe de una de las más

grandes y más bellas ciudades alemanas.

El pan fue descubierto por los suizos hace unos 8.000 años

En la actualidad constituye el principal alimento de muchos de los países del mundo

NUEVA YORK. — El trigo como planta de cultivo y como alimento de la Humanidad, tiene sus raíces arraigadas en los más viejos pasajes bíblicos. Desde época remotísima, esta planta fue cosechada en numerosos países, sirviendo para nutrir a grandes sectores de la población humana en forma de grano.

Con el paso de los años, el hombre aprendió a triturar y moler estos granos con piedras, dando así lugar a un alimento mucho más digestivo y fácil de ingerir.

Alrededor del año 6.000 antes de Jesucristo los habitantes de los lagos suizos, que formaban una civilización bastante avanzada, dieron un paso más en la elaboración del trigo como producto alimenticio, y aprendieron a formar una pasta con harina y agua, que cocían después sobre piedras calientes. Este humilde origen dio lugar con los años a la enorme variedad de panes, galletas, bizcochos y pastas que se conocen actualmente.

En la actualidad, el trigo es el cereal que más ampliamente se cultiva en los Estados Unidos. La producción en el año 1965 alcanzó 35 millones de toneladas métricas, las cuales dejaron un beneficio a los agricultores de unos 2.000 millones de dólares.

La intervención del Departamento de Agricultura, en la producción triguera, al garantizar a los agricultores unos precios de venta, y la introducción de los más modernos equipos agrícolas John Deere a esta clase de cultivo, junto con la técnica de almacenamiento del grano en depósitos especialmente contruidos a este objeto, ha hecho de los Estados Unidos el primer país exportador de trigo del Mundo.

A ello ha contribuido también, por lo que se refiere, sobre todo, a los países europeos, la circunstancia de que el pan para tostar, que tanto se consume actualmente en Francia, Italia, España y otros países europeos, requiere un porcentaje relativamente alto del trigo de tipo duro que se cultiva en América, y que se mezcla con los trigos blandos que se cultivan en Europa, para dar a la masa una mayor actividad.

IV centenario de la Casa de la Moneda de Lima

Fue establecida por real cédula en 1565 y es la más antigua de América

LIMA. — Se ha celebrado en este país el IV Centenario de la Casa de la Moneda de Lima, la más antigua de América que fue establecida por Real Cédula en 1565.

Esta celebración dio origen también a la inauguración por el Presidente de la República, Fernando Belaunde Terry, de un Museo Numismático dentro de dicha Casa, paralelo al museo que abrirá el mismo local la Sociedad Numismática del Perú. En el Museo Numismático de la Casa de la Moneda se están exhibiendo monedas peruanas y extranjeras, condecoraciones, cuños, punzones y otras antiquísimas; billetes y medallas de distintos países.

La Casa de la Moneda de Lima fue creada por el Rey Felipe II de España, siendo Virrey del Perú, don Diego López de Zúñiga, conde de Nieva.

La historia de esta institución se inicia cuando quedó totalmente instalada en 1568. Desde ese año trabajó hasta 1570 ó 1571. Luego, por gestiones del Virrey Toledo, en 1572 en que reinició sus funciones, se trasladó a Potosí (Bolivia) hasta 1575 en que reinició sus trabajos hasta 1588. Interrumpida su labor en este año se reanició pocos años después en 1589.

En 1683 volvió a funcionar en Lima por no haber mejorado la de Potosí el sistema de hacer moneda amarillada, que entonces se fabricaba por particulares. En 1687 fue destruida por un terremoto y luego reformada.

da y ampliada, manteniéndose en administración privada hasta que fue nuevamente destruida por otro terremoto en 1417.

En 1748, la Corona de España envió al Primer Superintendente, que fue don Andrés Morales y de los Ríos, quien compró el terreno para levantar el edificio en el mismo lugar que hoy ocupa, con un área de 9.120 metros. En 1753, la Casa de la Moneda se incorporó a la Corona, para fabricarse en ella la nueva moneda llamada de "cordoncillo".

Al llegar la época republicana, el general don José de San Martín, después de destituir al Superintendente don Pablo Terrán y Prieto, nombró como primer Director de la Casa de la Moneda a don José Boqui, quien desempeñó el cargo hasta 1823 en que el establecimiento fue incendiado por los realistas, los que se llevaron todos los enseres a Potosí.

En 1828 regularizó nuevamente sus funciones, y en 1870, bajo el gobierno del Presidente José Balta, se decretó la reforma de los edificios y la adquisición de maquinaria, alguna parte de la cual sigue todavía utilizándose.

Después de esto, el Gobierno la arrendó funcionando así hasta 1898 en que tomó nuevamente su dirección hasta el 31 de Diciembre de 1943, cuando pasó a la administración del Banco Central de Reserva del Perú, que continúa todavía dirigiéndola.

Visita la TOMBOLA DIOCESANA DE CARIDAD, y anima con tu presencia y tu dinero a los que se dedican a promoverla y organizarla. Su trabajo y el dinero que de ella sale no es para los que lo organizan. Están haciendo una labor social.

Un reloj para todas las horas del mundo

Hamburgo (Impresiones de Alemania). — Con una sola ojeada y sin el más mínimo cálculo se puede leer en el nuevo reloj mundial "Geochron" la hora que es en Nueva York, Moscú, Berlín, Nueva Delhi, Tokio o en Hawaii. El cronómetro, el más reciente invento del maestro hamburgués Tom Gottberg, será ahora producido en serie por una fábrica de relojes en la Selva Negra, en el Sur de Alemania. Un ejemplar de dimensiones grandes del "Geochron" será puesto a la disposición del Concejo de Seguridad de las Naciones Unidas en Nueva

York. Es que sólo hace poco la incertidumbre reinante entre los miembros del Concejo de Seguridad sobre la diferencia de tiempo entre Nueva York y Santo Domingo llevó a malentendidos. En el porvenir, la cinta graduada que indica en cifras normales la hora exacta para las ciudades más importantes del Mundo, hará superfluas las discusiones sobre problemas de esta índole. El reloj mundial será una importante ayuda también para los comerciantes que tengan que telefonar a menudo con colegas en cualquier parte del Mundo.

Un seminario - un convento - una iglesia

Hace siete años se creó la Pontificia de San Pedro Apóstol comenzó este seminario, por octubre de 1960, en la localidad de Bester (Natal). Al cabo de dos años nos vimos obligados a trasladarnos y a abandonar el edificio. Se hallaba situado en una zona europea y los africanos no pueden vivir allí. El Seminario fue trasladado a Pomeroiy (Natal). Nuevamente tuvimos que recurrir a las Obras Misionales Pontificias. Necesitábamos dinero para la compra de un terreno y para la construcción del edificio. El Seminario cuenta con 20 alumnos. Alguno está a punto de ingresar en el Seminario Mayor. Las Obras Misionales Pontificias contribuyen también generosamente al mantenimiento de estos estudiantes.

Dependemos casi totalmente de la generosidad de las Obras Misionales Pontificias. Estamos profundamente agradecidos a quienes contribuyen tan generosamente en favor de dichas Obras", escribe el padre Desmond, secretario de la Prefectura Apostólica.

La ayuda de las Obras Misionales Pontificias se ha aplicado, por el momento, a las siguientes realizaciones:

• SEMINARIO MENOR PARA AFRICANOS
Gracias a la ayuda de la Obra

era servida circunstancialmente desde Ermelo, a 60 millas de distancia. Se advirtió la necesidad de establecer un sacerdote y con la ayuda de la Obra de Propagación de la Fe, hemos podido comprar una iglesia y una casa rural a la Iglesia metodista.

• UN ORFANATROFIO EN KALABAS (NATAL)
Este orfanatrofio para niños abandonados africanos fue fundado por uno de nuestros sacerdotes el pasado año. Se halla todavía en fase inicial, pero hay en él 36 niños. La necesidad de expansión es grande. Acabamos de recibir alguna ayuda de la Obra de la Santa Infancia para esta empresa.

• LA IGLESIA Y CASA CURAL EN PIET RETIEF (TRANSVAAL)
Piet Retief se halla, situada en medio de una estrecha franja de tierra que limita con la pradera de Swasilandia; desde el punto de vista misionero, la mayor parte de este territorio es virgen. Hasta hace poco, por la escasez de clero, esta zona

de las Naciones Unidas en Nueva York. Es que sólo hace poco la incertidumbre reinante entre los miembros del Concejo de Seguridad sobre la diferencia de tiempo entre Nueva York y Santo Domingo llevó a malentendidos. En el porvenir, la cinta graduada que indica en cifras normales la hora exacta para las ciudades más importantes del Mundo, hará superfluas las discusiones sobre problemas de esta índole. El reloj mundial será una importante ayuda también para los comerciantes que tengan que telefonar a menudo con colegas en cualquier parte del Mundo.

Dependemos casi totalmente de la generosidad de las Obras Misionales Pontificias. Estamos profundamente agradecidos a quienes contribuyen tan generosamente en favor de dichas Obras", escribe el padre Desmond, secretario de la Prefectura Apostólica.

La ayuda de las Obras Misionales Pontificias se ha aplicado, por el momento, a las siguientes realizaciones:

• SEMINARIO MENOR PARA AFRICANOS
Gracias a la ayuda de la Obra

Escenarios y Pantallas

El director de cine más joven del mundo es mejicano

Tiene 21 años y acaba de terminar su primera película

MEXICO. — Arturo Ripstein, el director cinematográfico más joven del mundo, como han llamado en llamarlo en el ambiente artístico y en las notas periodísticas, ha despertado extraordinario interés en los círculos cinematográficos. Su corta edad, sus años cumplidos, no hace sino resaltar la recusa de tantos veteranos.

Esta altura la prensa le ha dado favorable, y es de esperar que cuando se estrene la película que marca su debut y que lleva el título de "Tiempo de morir", la crítica también le dedicará sus elogios al director Arturo Ripstein, quien durante la filmación ha demostrado una gran capacidad profesional extraordinaria en cada escena.

Entre los mejores directores de cine, Arturo Ripstein puede llegar a conquistar un lugar privilegiado. Desde pequeño se interesó por todos los aspectos de la industria filmica mexicana y de las diversas cinematografías del mundo. Su propio padre es el productor de "Tiempo de morir", sin embargo, no se crea por ese simple hecho beneficio con Arturo. Alfredo Ripstein es fácil de doblegar. Hizo una advertencia diciendo que el que oyerá a su hijo decir clásico "ahí se va" con que los jóvenes se desquitan en México, "lo correría de la filmación".

El joven director mexicano es señalado animador para el futuro del cine nacional. Incluso se le ha señalado como el iniciador de la nueva época de la cinematografía mexicana. Su especial preparación para llegar con su talento profesionalismo a la meta le ha valido elogios y también algunas críticas que no pueden faltar en estos casos.

Se ha destacado en forma especial el hecho de que a su edad se haya lanzado a dirigir películas y también que haya aprovechado para ello la posición económica de su padre. Pero esas críticas no inquietan al joven director que ahora debutará con la película que acaba de terminar y aplomo hasta terminar

Cine CORDON
Continúa de 5 a 10 (2.º pase 7,45) y 10,45 noche
Diverso estreno
"TRES ALCOBAS"
"Alegres vacaciones"

Cine Calatravas
Gran reposición de estreno
"Las campanas de Santa María"
con Ingrid Bergman y Bing Crosby
Sesiones: 5,15, 7,45 y 10,45 noche
Autorizada todos los públicos

Cine Astoria
Continúa de 4 a 10
"Sandokan"
"Las gemelas"

su trabajo en la filmación de "Tiempo de morir", cinta que ha sabido realizar con verdadero talento. Se espera que cuando se exhiba la película, todas las dudas que aún quedan sean satisfechas y las esperanzas que en él cifra la industria cinematográfica mexicana se hagan realidad.

Este es, sin duda, el único caso que se conoce de un director tan joven como Arturo Ripstein, quien, a los 21 años de edad, ya ha conocido los sabores que se pasan cuando se pretende hacer actuar a las estrellas y astros del celuloide ante las cámaras. Y su mérito es aún mayor si se considera que ha tratado de innovar en esta materia, creando un nuevo estilo y una nueva época en la industria cinematográfica mexicana, la cual hasta hace poco tiempo se consideraba decadente. El puede producir el milagro de levantarla y darle nuevos bríos.

GRAN TEATRO
HOY, continúa de 5 a 10 (2.º pase 7,45) y 10,45 noche
Colosal programa doble
Magnífico estreno de **"La fragata infernal"**
(Cinemascopie)
de fantásticas y espectaculares aventuras marítimas
Por Robert Ryan, Peter Ustinow y **"Cercos de sombras"**
dramática e impresionante (Mayores 18 años)

Avenida
Continúa de 5 a 10 (2.º pase 7,45) y 10,45 noche
Extraordinario programa doble
"LA GRAN AVENTURA"
(Estreno)
Un torbellino de vértigo, acción y emoción en technicolor, y **"Viento salvaje"**
por Anna Magnani, y Anthony Quinn (Mayores 18 años)

Coliseo
Continúa de 5 a 1 de la madrugada
Un programa incomparable!
Espectacular estreno de **"Licito por un bandido"**
Un film sensacional de amor y aventuras por Francisco Rabal y el mayor éxito de la pasada temporada **"EL PREMIO"**
en cinemascopie
Por Paul Newman y Edward G. Robinson (Mayores 18 años)

Rex
Continúa de 4 a 10 (2.º pase 7,45)
"Botón de ancla"
y **"La Bahía de los contrabandistas"**
(Autorizado todos públicos)

Cine CONSULADO
Grandioso programa doble
"Amor mio"
Y **"La muchacha del trapecio rojo"**
Continúa de 4,30 a 1
Mayores 18 años

Cine Goya
Espectacular programa doble
"En el umbral de la vida"
dirigida por Ingrid Bergman
Y **"El rifle del forastero"**
Con inua de 4,30 a 1
Mayores de 18 años

Teléfonos de la HOJA DEL LUNES
7148 y 4970

Plaza de Toros de Aranda de Duero
EMPRESA: ARSENIO ALVAREZ
HOY LUNES, 13 DE SEPTIEMBRE
GRANDIOSA NOVILLADA CON PICADORES
6 novillos-toros de PASSANHA (Portugal), para **Curro LIMONES**
Paco PALLARES
(en su despedida como novillero)
Oscar ROSMANO
MANANA, MARTES
6 magníficos toros de SANCHEZ TERRONES, de Salamanca, para **César GIRON**
Andrés HERNANDO
MANUEL "EL PIREO" CANO
Con sus cuadrillas de picadores y banderilleros
Las corridas darán comienzo a las CINCO de la tarde
DIA 18, SABADO
Presentación del espectáculo-cómico-taurino-musical
" GALAS DE ARTE "

...LOS TOROS DESDE LA BARRERA

Alternativas de Copano y Juanito Jimeno, en Jerez y Berja (Almería)

En esta plaza, «Miguelín» se negó a matar a su segundo y fue detenido y conducido a la cárcel

Ayer se celebraron corridas de toros en la plaza de "Vista Alegre" de Madrid y en las de Salamanca (primera de feria), Málaga, Palma de Mallorca, Andújar, Albacete, Barcelona, Jerez de la Frontera, Benidorm, Berja (Almería) y San Felú de Guixols.

Destacaron los triunfos obtenidos por los siguientes diestros: Paco Camino (dos orejas en su segundo), en Salamanca; Antonio Bienvenida (una oreja), Antonio Ordóñez (dos orejas y rabo) y "Zuri" (tres orejas), en Málaga; el rejoneador don Angel Peralta (una oreja), "Chamaco" (una oreja) y "El Viti" (una oreja), en Palma de Mallorca; "El Pireo" (dos orejas), en Andújar; "Pedrés" (dos orejas) y Manolo Amador (dos orejas), en Albacete; "Serranito" (una oreja), en Benidorm; José González Copano (que como alternativa con toros de Julio Aparicio, en Jerez), ovacionado, con petición de oreja y vuelta, y Diego Puerta (cuatro orejas, un rabo y salida a hombros), en la misma plaza; Juanito Jimeno, que como la alternativa en Berja con toros de Quesada Contreras (dos orejas y rabo en su segundo y salida a hombros) y Luis Parras "Jerezano" (dos orejas), en la misma plaza; el rejoneador Rafael Peralta (tres orejas y un rabo) y Manolo Martín (tres orejas), en San Felú de Guixols.

En esta última corrida, el diestro "Miguelín" escuchó una gran bronca en su primero. En el cuarto, después de entrar a matar cuatro veces, el diestro se negó a rematar al astado. Ausente del ruedo y en el callejón, searon los tres avisos, para que el toro fuera devuelto a los corrales. Se interrumpió la corrida durante más de media hora y la Guardia Civil se llevó de enico a "Miguelín", que fue conducido a la prisión de Berja y puesto a disposición del gobernador civil. Gre-

gorio Sánchez, que asistía como espectador a la corrida, trató de descabelear a la res, consiguiéndolo con ayuda de los subalternos.

Los partidos de Primera División

(VIENE DE LA PAG. 6)
ya que el encuentro dio la sensación de gran equilibrio entre las fuerzas de ambos equipos. El Madrid salió al ataque en el segundo tiempo, pero el Betis se defendió bien y lanzó diversos contraataques peligrosos que fueron bien neutralizados por los madrildistas.

Distinguidos: En el Madrid, los mejores fueron Santamaría, Puskas y Gento. En el Betis, Ríos, Suárez y Ansoa.

MALLORCA, 4; L. PALMAS, 1
Mallorca: Vicente; Doro, Pini, Domenech; Iguarán, Martínez; García, Duca, José Luis. Héctor Núñez y Molina.
Las Palmas: Oregui; Aparicio, Castellano, José Luis; Nis, Oscar; José Juan, Vicente, Gilberto, Güedes y León.
Goles: Primer tiempo: 16 minutos, José Juan; 35, Hector Núñez; 41, Molina. Segundo tiempo: 22 minutos, Molina, y a los 31, Molina.
Victoria merecida del Mallorca, por su dominio y mejor juego a lo largo del encuentro. Al principio se produjo una ofensiva canaria aprovechando la falta de conexión de los defensas locales. Después el Mallorca se fue imponiendo y dio la vuelta al partido. En el segundo tiempo su dominio fue aplastante.

Distinguidos: García y Molina, los mejores en el Mallorca, seguidos en méritos por los dos volantes. En Las Palmas, Gilberto, Güedes y Oregui.
ESPAÑOL, 1; ZARAGOZA, 1
Español: Carmelo; Bergara, Mingorance, Iugoras; Ramirez, Riera; A-mas, Miralles, Di Stefano, Rodilla y Jose Maria.
Zaragoza: Yorza; Cortizo, Santamaría, Reija; Enderiz, Viole; Canaric, Santos, Marcelino, Villa y Lapetra.
Goles: Segundo tiempo, a los 5 minutos, Canario, y a los 13, Miralles.
A excepción de los 20 minutos iniciales del partido, que

Triunfo grande de Vázquez II (tres orejas y un rabo con salida a hombros) en la corrida de Miranda de Ebro

También a "Palmeño" le concedieron un apéndice auricular

(De nuestro redactor, crítico taurino, EL DE TANDA).

Miranda de Ebro, en plena ebullición de sus fiestas patronales, vivió ayer una grata tarde taurina, volviendo por sus buenos fueros taurómicos. La acogedora y cómoda plaza levantada en los antiguos terrenos de "La Charca", se llenó hasta la bandera para presenciar la sugestiva corrida de toros montada por la empresa Arana. Y el éxito taquillero fue parejo con el artístico, saliendo el público muy complacido de la función.

Fueron lidiados seis toros, magníficamente presentados por los hermanos Ramos Matías. Los bureles hicieron una bravísima pelea en varas, arrancándose de lejos a las plazas montadas, empujando con fuerza y codicia y acusando su buena casta. El de menos ceño fue el último, que de durmió bajo los petos y se dejó pegar a modo. En cambio el cuarto, un toro de mucho poder, aceptó tres varas fuertes y un picotazo, levantando en vilo a los jacos y propinando a uno de ellos una fuerte cornada. Para la muleta resultó ideal, suave y pastueño el quinto de la tarde, a quien en justicia se le dio la vuelta al ruedo.

Primero, segundo y tercero fueron manejables y de noble embestida, sin tirar una sola mala cornada, aunque el que abrió plaza llegara quedado a la muleta. El cuarto, después de una gran pelea en el primer tercio, acabó defendiéndose, comecando los engaños y buscando la querencia de las tablas. Y el último resultó el más difícil, pues a su corta embestida unió sentido.

Bernadó saludó a su primero, un toro bien puesto de pitones, con unos lances pinturosos. Quitó luego por chicuelinas despegadillas y se ganó aplausos el diestro catalán. Después de brindar al público lidió sobre la derecha, sin mucho celo y arte y con evidente apatía. Buscó el alifan y mató de media estocada caída. Ovación y vuelta al ruedo, con salida al tercio. En el cuarto, Bernadó pasó inédito con la capichuela. Le tomó excesivas precauciones al poderoso burel y con la muleta trató solo de acabar cuanto antes. Atizó dos pinchazos, comenzó a escucharse las palmas de tango, metió media estocada de lantera y atronó al burel con el verdugillo al primer golpe. Al retirarse entre barreras contrariado (¿por qué?) sonaron algunos pitos en los tendidos, música de viento que se escuchó al arrastrar al toro.

Afonso Vázquez II fue el gran triunfador de la tarde. Toda su labor estuvo rodeada de pinturería, arte y un decidido empeño de ganarse a toda costa las simpatías del público. Fijó a su primero con unos lances garbosos, quietos, la planta y manejando con salero la capichuela. En quites volvió a lucirse y con la muleta, tras brindar a la plaza, instrumentó una faena de grandes méritos, que inició con ayudados por alto y continuó sobre la derecha, ligando varias series de pases que entremezcló con los pitorales y pases por alto, todo con dominio y mando. Entre el entusiasmo del público

El partido de la Arandina

Por causas ajenas a nuestra voluntad y debido a que por la agencia "Mencheta" no nos pudo ser facilitada una información de su correspondencia en Sabero, del encuentro que ayer disputó en aquella localidad leonesa la Gimnástica Arandina, nos vemos precisados a no incluir en este número, la habitual crónica sobre el partido. Sirvan estas líneas de explicación obligada para nuestros lectores.

blico y los sonos de la música prosiguieron su labor toreando muy requet-bien. Puso epílogo a su variada faena con un pinchazo entonando un canto y por cerecho y media escocada delantera. Ovación grande, dos orejas (una de las cuales rechazó el diestro ante las protestas de cierto sector de público) y vuelta triunfal a la redonda, recogiendo y devolviendo prendas y regalos. En el quinto, el toro más pastueño del encierro. Vázquez II cuajó una actuación compasísima, de torero caro y artista, detrochando valor a raudales y entusiasmando al público con tanto su hacer. Lanceó con la capichuela con mucho salero, intercambiando lances a la verónica, chicuelinas y revoleras, aclamado incesantemente por el público, totalmente entregado a la gracia y el arte de este menudito y gran torero. En los quites, el toro se arrancó de improviso sobre "Palmeño" y le propinó una voltereta espectacular, de la que quedó resentido el torero, pero sin herirle. Vázquez brindó de nuevo la faena a los espectadores y ante un toro boyante y de embestida ideal cuajó una faena maciza, torera y pinturera en todos sus detalles. Desde los ayudados por alto, hasta los aplausos y tocaduras de pitón, pasando por las series de derechaos largos y mandones, los pases de pecho echándose todo el toro por delante, los naturales citando de frente y tirando superiormente del toro, las espaldinas, molinetes, giradillas y toda la gama de adornos, su labor se vio subrayada por los continuos olés y aplausos de un público entusiasmado. El simpático diestro, para coronar su gran faena, metió toda la espada en lo alto y el toro cayó redondo. Ovación enorme, dos orejas y rabo concedidos por petición unánime de la plaza y vuelta en triunfo a la periferia, para terminar saliendo a saludar a los medios. Una gran actuación, ciertamente: del torero colombiano, a quien hacía tiempo no veíamos y que por su clase valor y arte, pide con méritos sobrados un sitio entre las figuras de la torería.

Manuel García "Palmeño" pasó su pena ni gloria por Miranda. Su actuación de ayer evidenció el bache que atraviesa este muchacho, que otrora apuntó tan buenas maneras y está hoy sin sitio ni ganas de pelea. Lanceó al tercero de la tarde con voluntad, pero sin muchas estrecheces. Brindó al público y toreó por ayudados por alto, pases sobre la derecha despegadillos, naturales, entre aplausos y música, para seguir porfiando sobre la derecha y toreando por alto. Unos desplantes y adornos dieron paso a la hora de la verdad, en la que cobró dos pinchazos y media estocada contraria, descabellando al primer golpe. La presidencia, muy generosa, le otorgó una oreja y el torero paisano de "El Cordobés" dio la vuelta al ruedo. En el último soplo "Palmeño" unos lances con la capa de buena calidad. Pero luego, como el toro se fue abajo y se puso a la defensiva, también el diestro optó por lo fácil, largando unos trapazos por la cara, para probar a torear sobre la derecha y acabar matando de antera y descabello al segundo golpe. El público, que aún paladeaba la gran faena del espada colombiano, se mostró indiferente ante la anodina labor de "Palmeño" y al concluir el festejo el gran triunfador de la tarde "Vázquez II" fue izado a hombros y así lo sacaron de la plaza después de serle entregado en el ruedo, una oreja de oro, instituida por una firma comercial, para el diestro de actuación más completa.

Plaza de Toros de Miranda de Ebro
EMPRESA: SEGUNDO ARANA
HOY, LUNES, A LAS CINCO MENOS CUARTO
¡SENSACIONAL NOVILLADA!
NOVILLOS DE BARCIAL PARA **Miguel Ramos de los REYES**
Bias Romero «EL PLATANITO»
el novillero más discutido, máxima atracción de los festejos de "LA OPORTUNIDAD" en la plaza madrileña
Y **José Roger «VALENCIA»**
PRECIOS POPULARES

Previstas victorias del Real Madrid y Barcelona a domicilio

Amplio triunfo del Pontevedra sobre los bilbaínos

AT. MADRID, 3; ELCHE, 0

Elche: Pazos; Chanco, Iborra, Quirant; Llopart, Fornieris; González Lima, Lezcano, Vavá, Marcial y Oviedo.

At. Madrid: Madinabeytia; Rivilla, Grifia, Calleja; Adelar-do, Glaría; Ofar, Luis, Men-doza, Jones y Caruona.

Goles: A los 37 minutos, Ade-

Empate del Zaragoza en Sarriá

Jardío sacó un libre indirecto so-bre Luis y éste disparó, marcan-do el primer gol. A los 62 minutos, otro indirecto botado por Adelar-do le remató de bo-lea fortísima Mendoza, marcán-do el segundo gol. A los 85 mi-

nutos, Fornieris le hizo "penal-ty" a Luis. Lo ejecutó él mis-mo y marcó el tercero y últi-mo gol.

Lleno en el graderío. Partí-do de dominio rojiblanco y fuer-te defensiva ilicitana, sin llegar al cerrojo. En el segundo tiem-po, el Atlético fue muy supe-rior.

contenido por la defensa local. Distinguidos: Simonet y Ca-brera, en el Cordoba, y Eloy y Achúcarro en los sevillanos.

SABADELL, 1; BARCELONA, 3

Sabadell: Martínez; Pedreño, Sertucha, Diego; Muñoz, Ar-qué; Vail, Paláu, Sabino, Mar-tí, Navarro.

Barcelona: Sadurni; Beni-tez, Olivella, Eladio; Muller, Gallego; Rifé, Pereda, Re, Se-miario, Vicente.

Goles: A los 18 minutos mar-ca Benitez, al sacar una falta, y a los 42, Rifé logra el segundo. En el segundo tiem-po, Pereda marca el tercero, a los 2 minutos, y a los 30, el Sa-badell se apunta el suyo por medio de Vail.

Dominio neto del Barcelona, sobre todo en la primera par-te, que demostró que, de seguir así, la Liga puede depararle muchos éxitos.

Gallego, el mejor del Barce-lona, seguido en méritos por Pereda y Re. Por el Sabadell, sobresalieron Vail y Paláu.

BETIS, 1; REAL MADRID, 2

Betis: Perea Estévez; Apari-cio, Ricos, Paquito; Santisteban, Suárez; Girón, Quino, Anso-la, Pallarés y Rogel.

Real Madrid: Betancort; Mie-ra, Santamaría, Pachín; Teja-da, Zoco; Agüero, Pirri, Gros-so, Puskas y Gento.

Goles: 40 minutos, Anso-la. Segundo tiempo: 8 minutos, Grosso; 42 minutos, Gento.

Dominio alterno y partido de calidad estimable, mantenién-dose vivo el interés de su re-sultado hasta el último minuto.

(Vuelve a la página 5)

Trabajoso triunfo del Burgos por 1-0

Ante el «cerrojo» catalán se estrellaron los «inocentes» atacantes locales

Angelín marcó el gol decisivo

CRONICA DEL PARTIDO PRESENTADA POR...

CALZADOS JOSE RUIZ

Plaza J. Antonio, 28
Teléfono 3446

Y HNO. S. R. C.

CALIDAD Y GARANTIA DE DOS GENERACIONES

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

ALINEACIONES

Badalona. — Manolín; Gra-nero, Pegaso, Pedrín; Madir, Barnills; Aramendi, Toll, Plane-las, Marín, Vargas.

Burgos C. F. — Guti; Astor-ga, Zamora, Arsenio; Huertas, López; Pita, Echazarra, Chovi, Samuel y Angelín.

GOLES

A los 87 minutos de juego Chovi, en disputa con la defen-sa catalana, consigue enviar so-

bre Angelín, quien también ro-deado de contrarios logra un flojo remate de espaldas. El balón debido al efecto que lleva no es atajado por Manolín y después de dar en el poste en-tra hasta la red.

Tiempo espléndido, cielo sin nubes. Muy buena entrada. Asiste el equip del Coruña de regreso de San Sebastián. Los masajistas tuvieron que atender a Pedrín y Chovi en la prime-ra parte. En la segunda, se le-

cionó López. Todos continuaron jugando.

ARBITRAJE

Buen arbitraje del asturiano Blanco Hevia. Controló el juego con autoridad y apenas se escapó alguna falta.

AL FINAL SE VINO ABAJO

Es bien sabido que el sistema defensivo a ultranza tiene inconveniente de que se sólo algún minuto. Podrá ser más o menos tarde, pero norma-mente es al final de los partí-dos cuando apenas quedan posibilidades de igualar lo que ha estado defendiendo. Esto lo que le ha ocurrido esta tarde al Badalona. Desde que inició el partido que abrió Liga en el campo municipal El Plantío el equipo catalán echó atrás a la mayoría de los hombres, dejando sólo en ataque a Planellas, Marín y Vargas.

Con siete hombres bien cen-trados y respaldados por Manolín muy seguro en sus intervencio-nes por alto el partido se pa-sificó para el equipo burgalés que no acertó a romper la densa barrera defensiva. Ocu-rta ella se estrellaban sus con-tinuos ataques y todo lo que lograba era lanzar saques de esquina que la corta línea de los delanteros no lograba alcanzar. En los veinte primeros minutos de juego el Burgos lanzó cuatro corners y aunque el mínio, se carecía de profundidad y peligrosidad en los ataques la mayoría de ellos llevados por el centro por la lógica incerti-dumbre de Pita a irse hacia el exterior del campo por no adan-tarse a un puestec que se le encomendado, quizá por no con-tar Soler con un extremo de-cha nato o quizá por preocupar-bida táctica, que esta vez no dio el resultado esperado. Aun-que en esos primeros minutos se y cinco minutos se disparó la puerta por una y otra parte. Para el Badalona no había ni una ocasión y sólo Marín tuvo una oportunidad que no aprove-chó. Por la parte del Burgos lo único que produjo fue go era la acción de ataque de Arsenio, quien libre de contrarios que le marcaran podía ser...

(Vuelve a la página 2)

Por 2-0, el D. Juventud perdió en Ciudad Rodrigo

Arbitró el leonés Ruano, que estuvo bien en líneas genera-les, ya que sus facos no intuyeron en la marcha del partí-do. A sus órdenes, los equipos presentaron las siguientes ali-neaciones:

Ciudad Rodrigo: Feliciano; Martino, Alfonso, Roque; Mi-che, Ruiz; Lampi, Montero, Ho-norio, Torres y Paquito.

Juventud: Valle; Montes, Maguregui, Rivero; Alejandro, Kubalilla; Prieto, Isidro, Arra-lbi, Ibañez y Portugal.

En los minutos iniciales se aprecia mayor empuje por parte del bando del Ciudad Rodri-go, cuyos jugadores tienen gran-des dotes de balón. Por su parte, el conjunto burgalés se defiende contra viento y marea y consigue ir alejando el peli-gro que continuamente ciernen sobre su puerta los delanteros mirobrigenses. Sin embargo, en el minuto 35, no pueden evi-tar que Paquito, en una jugada más afortunada que otra cosa, consiguiera el primer gol para los de casa. Dos minutos más tarde, Ruiz recibe un buen pase de su compañero Montero y bate por segunda vez a Valle.

En la continuación del partí-do, ya sin goles, su juego se desarrolla con características muy parecidas, es decir, con mayor presión a cargo del Ciu-dad Rodrigo, que, sin embargo, no fuerza mucho el tren y de-fensa escalonada y acertada por parte del Juventud de Bur-gos, que aprovecha muchas oc-a-siones para contraatacar, en vista de que los locales pare-cen conformarse con el resul-tado de 2-0 que señalaba el marcador a su favor.

Del Ciudad Rodrigo fueron los mejores Miche, Feliciano y Ro-que, y por parte del Juventud, Kubalilla, Portugal y Prieto.

quien estuvo como nunca



ARSenio

RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

PRIMERA DIVISION

Córdoba, 0; Sevilla, 0.	Valencia, 1; Málaga, 0.
Betis, 1; Real Madrid, 2.	Sabadell, 1; Barcelona, 3.
Mallorca, 4; Las Palmas, 1.	Pontevedra, 3; At. Bilbao, 0.
At. Madrid, 3; Elche, 0.	Español, 1; Zaragoza, 1.

J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.
REAL MADRID	2 2 0 0 3 1 4+2
BARCELONA	2 2 0 0 6 2 4+2
PONTEVEDRA	2 1 1 0 3 0 3+1
ATLETICO DE MADRID	2 1 1 0 5 2 3+1
VALENCIA	2 1 1 0 2 1 3+1
SEVILLA	2 0 2 0 1 1 2
ATLETICO DE BILBAO	2 1 0 1 6 4 2
MALLORCA	2 1 0 1 5 4 2
ZARAGOZA	2 0 2 0 3 3 2
ESPAÑOL	2 0 2 0 2 2 2
ELCHE	2 1 0 1 1 3 2
CORDOBA	2 0 1 1 0 2 1-1
LAS PALMAS	2 0 1 1 2 5 1-1
MALAGA	2 0 1 1 0 1 1-1
BETIS	2 0 0 2 2 3 0-2
SABADELL	2 0 0 2 1 4 0-2

SEGUNDA DIVISION

GRUPO I

Santander, 2; Osasuna, 0.	BURGOS, 1; Badalona, 0.
Gijón, 3; Ondal, 1.	Baracaldo, 1; Hospitalet, 2.
Lérida, 3; Oviedo, 0.	Indauchu, 1; Celta, 0.
Europa, 1; Langreo, 0.	R. Sociedad, 4; Coruña, 2.

J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.
INDAUCHU	2 2 0 0 2 0 4+2
SANTANDER	2 2 0 0 4 1 4+2
GIJON	2 2 0 0 6 2 4+2
REAL SOCIEDAD	2 1 1 0 5 3 3+1
LERIDA	2 1 0 1 3 1 2
OVIEDO	2 1 0 1 4 3 2
CELTA	2 1 0 1 4 3 2
CORUNA	2 1 0 1 5 4 2
BURGOS C. F.	2 1 0 1 3 4 2
ONDAL	2 1 0 1 2 3 2
HOSPITALET	2 1 0 1 2 3 2
EUROPA	2 1 0 1 1 3 2
BADALONA	2 0 1 1 2 1 1-1
LANGREO	2 0 0 2 1 4 0-2
BARACALDO	2 0 0 2 1 6 0-2
OSASUNA	2 0 0 2 0 3 0-2

GRUPO II

Cádiz, 3; At. Ceuta, 0.	Hércules, 1; R. Valdecano, 0.
Valladolid, 2; Huelva, 1.	Mestalla, 0; Levante, 0.
Badajoz, 1; Murcia, 2.	Algeciras, 0; Granada, 1.
Tenerife, 7; Constanza, 0.	Melilla, 2; Calvo Sotelo, 3.

J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.
GRANADA	2 2 0 0 4 1 4+2
MURCIA	2 2 0 0 3 1 4+2
CALVO SOTELO	2 2 0 0 6 3 4+2
LEVANTE	2 1 1 0 2 0 3+1
TENERIFE	2 1 0 1 7 1 3
RAYO VALLECANO	2 1 0 1 3 1 2
HUELVA	2 1 0 1 4 2 2
CADIZ	2 1 0 1 3 2 2
HERCULES	2 1 0 1 1 1 2
VALLADOLID	2 2 0 1 3 4 2
ATLETICO DE CEUTA	2 1 0 1 1 3 2
CONSTANZA	2 1 0 1 1 7 2
MESTALLA	2 0 1 1 1 3 1-1
MELILLA	2 0 0 2 2 6 0-2
BADAJOZ	2 0 0 2 1 6 0-2
ALGECIRAS	2 0 0 2 0 2 0-2

TERCERA DIVISION

Grupo IV

Legroñés, 1; Motrico, 1.	Villafranca - Mondragón (sin resultado).
Calahorra - Euzkalduna (sin resultado).	Alavés, 4; San Sebastián, 1.
Chantrea, 3; Haro, 1.	MIRANDES, 2; Touring, 1.
Oberena, 1; Real Unión, 0.	Eibar, 2; Alfaro, 0.

GRUPO XIII

Hullera, 1; Júpiter, 1.	La Bañeza, 0; Salamanca, 6.
Sabero, 5; ARANDINA, 0.	Medinense, 1; Castilla, 0.
Béjar, 2; Astorga, 0.	Leonesa, 1; Europa, 1.
C. Rodrigo, 2; JUVENTUD, 0.	Ponferrada, 4; Laciána, 1.

J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.
SALAMANCA	1 1 0 0 6 0 2+2
SABERO	1 1 0 0 5 0 2
BEJAR	1 1 0 0 2 0 2
CIUDAD RODRIGO	1 1 0 0 2 0 2
MEDINENSE	1 1 0 0 1 0 2
LEONESA	1 1 0 0 1 0 2
PONFERRADA	1 1 0 0 4 1 2
JUPITER	1 0 1 0 1 1 1+1
HULLERA	1 0 1 0 1 1 1-1
LACIANA	1 0 0 1 1 4 0
EUROPA	1 0 0 1 0 1 0
CASTILLA	1 0 0 1 0 1 0
ASTORGA	1 0 0 1 0 2 0
DEPORTIVO JUVENTUD	1 0 0 1 0 2 0
GIMNASICA ARANDINA	1 0 0 1 0 5 0
LA BANEZA	1 0 0 1 0 6 0-2

CORDOBA, 0; SEVILLA, 0

Córdoba: Reina; Simonet, Martí, López; Rabelo, Costa; Jara, Juanín, Riera, Martínez y Cabrera.

Sevilla: Molina; Eloy, Costa, Rebellón; Bancalero, Achúcarro; Oliveros, Diéguez, Lizarralde, Felo y Román.

Dominio territorial del Córdoba en los primeros momentos, con avances bien neutralizados por la defensa sevillista. Poco a poco el Sevilla fue sacudiéndose ese dominio, que pasó a ser alterno. Abundaron las ocasiones de peligro en ambas porterías, pero el nerviosismo de los delanteros hizo que resultaran infructuosas. En el segundo tiempo, el juego fue anodino, preocupándose ambos conjuntos más de la defensa que del ataque. En los últimos minutos, el Sevilla se lanzó a un ataque decidido que fue bien

La quiniela ganadora

Córdoba-Sevilla	x
Betis - R. Madrid	2
Mallorca - Las Palmas	1
Sabadell - Barcelona	2
Pontevedra-At. Bilbao	2
Lérida - Oviedo	1
Burgos - Badalona	1
Indauchu - Celta	1
Cádiz - At. Ceuta	1
Valladolid-R. Huelva	1
Badajoz - Murcia	2
Hércules - Rayo	1
Algeciras - Granada	2
Santander - Osasuna	1

VITORIA

SU RESTAURANTE

«MESON NACIONAL»

DATO, 35 TELEF. 2111

GRAN TRIUNFO DE TIMONER

Los primeros minutos de carrera, el campeón del mundo, Timoner, inició una marcha lenta, sin importarle ser rebasa-

CINZANO

BITTER VERMOUTH

CINZANO

Soda